

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.672

Fundado por Don José Estrañi

Martes, 11 de mayo de 1937

Las tropas republicanas, en un espléndido y victorioso ataque, han coronado nuevamente las más altas cumbres del Sollube

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—En toda nuestra línea del frente de Madrid la noche última ha sido muy agitada. Próximamente a las once abrió fuego la artillería enemiga, entablándose intenso duelo, que duró toda la noche y parte de la mañana de hoy.

También se hizo fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano, para impedir cualquier ataque a fondo. Se sabe que los certeros disparos de las baterías republicanas han deshecho algunas concentraciones acusadas en la retaguardia enemiga.

Los rebeldes han atacado esta madrugada nuestras posiciones del puente de los Franceses, pues por todos los medios trataban de auxiliar a los fascistas de la Ciudad Universitaria.

En esta ocasión trataron de sorprender a nuestro Ejército, quien sin grandes esfuerzos repelió la agresión, después de haber contenido el ataque yon enemigo.

Poco después se producía el contraataque del Ejército leal, apoyado por la artillería republicana, y los facciosos se vieron obligados a retroceder hasta sus líneas de salida, quedando quebrantado.

En el sector del Jarama, subsector de Morata, los invasores quisieron dar un golpe de mano para sorprender a nuestro Ejército. Inmediatamente los soldados de la República contuvieron el ataque con gran energía y durante bastante tiempo tuvieron a raya a los invasores.

En algunos puntos, los soldados leales, siempre obedeciendo las órdenes del alto Mando, realizaron un pequeño repliegue. Al cabo de unas horas, el Ejército popular, precedido de numerosos tanques y carros de combate, se lanzaba en tromba contra el invasor, castigándole con una energía enorme.

Todo el Cuerpo de Ejército funcionó perfectamente.

El ataque y la operación, en general, salió tal y como lo habían previsto nuestras autoridades militares.

Los facciosos iban perdiendo posición tras posición y en muchas ocasiones huyeron desordenadamente.

Al terminar nuestro ataque se había arrebatado al enemigo una extensísima zona de terreno, en la que hay varias líneas de trincheras y algunos poblados de bastante importancia.

Los batallones de fortificación han hecho de aquellas posiciones barrera inexpugnable para el Ejército extranjero.

Toda la mañana de hoy ha habido intenso cañoneo en el sector Norte de la provincia de Guadalajara. Nuestras baterías han lanzado sus proyectiles contra las posiciones rebeldes, y poco después nuestra aviación ha realizado vuelos de observación sobre el campo enemigo.

En algunos puntos de este frente arrojaron nuestros aviones sus bombas sobre los parapetos facciosos, produciendo grandes estragos.

Nuestras tropas siguen ocupando casas en Gogoludo, donde la resistencia de los quebrantados rebeldes no es muy energética.

Ha continuado la fortificación de nuestras posiciones en el sector Sur del Tajo, donde el Ejército Popular ha castigado con dureza al enemigo.

Este se repliega cada vez más, y su quebranto es enorme, máxime después de las operaciones llevadas a cabo en estos últimos días por el Ejército Popular.

En los demás sectores del frente del Centro, intenso cañoneo, que ha cesado bastante al filo del mediodía.

Nuestra aviación ha protegido el casco de Madrid, habiendo realizado vuelos de observación en los demás frentes.

La tranquilidad ha sido la nota más destacada en los diversos sectores de los frentes cercanos a Madrid.

En el norte de la provincia de Guadalajara, nuestras baterías han lanzado proyectiles sobre las baterías rebeldes, produciendo bastantes estragos.

Por el sector del Jarama ha continuado con gran intensidad la presión del Ejército popular sobre las nuevas posiciones que los rebeldes ocupan después del retroceso que se les obligó a efectuar en una extensión bastante amplia de terreno.

En el sector sur del Tajo continuó el avance del Ejército popular. Cinco kilómetros se ha avanzado en la carretera de Argés a Toledo; es decir, que nuestras fuerzas se encuentran por este sector en las inmediaciones de la capital.

En el sector de Rigoitia fueron aplastados cinco fuertes ataques de los invasores, a los que se causaron más de mil bajas.

tres heridos, afortunadamente no de consideración, que fueron alcanzados por la metralla.

También alcanzaron los artefactos a dos vacas y una ternera, que resultaron muertas.

En la parte de las Arenas, Axpe y Lamiaco, también se oyeron detonaciones.

En Las Arenas, una bomba fué a caer a la puerta de un convento de frailes, matando a un religioso e hirriendo a otro.

El consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi facilitó esta noche el siguiente parte:

«Ha seguido con suma violencia la ofensiva enemiga reproducida en el día de ayer.

Las operaciones de ambos Ejércitos en lucha fueron activísimas, en un frente de más de treinta kilómetros, y se mantuvieron a lo largo de todo el día.

Nuestra iniciativa al insistir victoriosamente en un decidido ataque sobre el Sollube, ha sido coronada por el éxito, y sus más altas cumbres se hallan ocupadas por una columna nuestra.

Esta acción rompió los planes del enemigo, causándole grandes pérdidas y reduciendo la ofensiva a un mero avance local por Rigoitia, en tanto que nuestras tropas, por la zona sur del ataque enemigo, aplastaron, frente a Urrimendi, cinco fuertes ataques adversarios y en los que se causaron al enemigo no menos de 1.000 bajas.

El comportamiento de las tropas en estos duros combates fué de brillantez excepcional, habiendo merecido la felicitación de sus jefes.

La aviación contraria estuvo constantemente presente en las líneas, de las que no logró desalojar a nuestras tropas.»

El objetivo de esta jornada era la cumbre del Sollube, y al terminar el día, como lo confirma el parte, puede afirmarse que nuestras columnas han llegado a la cumbre.

A la hora en que transmitimos estas notas se sigue luchando casi cuerpo a cuerpo. En poder del enemigo sólo queda una de las cotas, que ha de pasar muy pronto a poder de los soldados de la República.

Ha sido una operación la realizada en el Sollube verdaderamente magnífica, brillantísima, sobre todo teniendo en cuenta que los bravos soldados partieron desde las estribaciones, bastante alejadas.

A pesar de esto, los batallones republicanos escalaron rápidamente con gran valentía, desafiando a las fuerzas facciosas, que eran apoyadas por su aviación y artillería.

En el sector de Rigoitia, el enemigo ha realizado hoy un nuevo y fuerte ataque; pero también aquí nuestros soldados se han cubierto de gloria al

Dr. Vázquez Andia MUELLE
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

DEL MOMENTO

El puritanismo de Francia en la aplicación del pacto llamado de no intervención.

Han publicado los periódicos dos noticias relacionadas con la aplicación del pacto llamado de no intervención, por parte de Francia, que se prestan a triste consideración por parte de la democracia española. Una de esas gacetas comentadas la insertó ayer «La Lucha de Clases», de Bilbao, poniendo la siguiente interesante apostilla al puritanismo inexplicable del Gobierno francés: «Cada vez que atacan los aviones alemanes nuestras líneas y nuestros pueblos, se me enciende la sangre. Así como mostraron Irún con granadas alemanas mientras nuestros defensores no recibían un cartucho de Francia, así igualmente quieren conquistar Bilbao con aeroplanos germánicos, en tanto que la vecina república nos niega facilidades. No pedimos que nos entregue nada suyo. Para que el parecido desgraciado sea más completo, en uno y en otro caso se trataba y se trata de facilidades de tránsito. ¿Para qué nos sirven amistades y democracias, si las amistades y las democracias dejan que nos asesinen y aún ayudan a sujetarnos para que el asesinato se realice más impunemente? Francia ha puesto su empeño todo en retirar los «voluntarios» de España. Pero no cabe duda que Francia realiza sus trabajos con demasiada lentitud. ¡Es demasiada la sangre que se vierte para que no nos corra prisa! La U. R. S. S. exige más energía, y nadie tiene derecho a dudar de la razón que asiste a la U. R. S. S. No es un egoísmo—que al fin y al cabo sería legítimo—el que dicta nuestras palabras. Es la justicia quien las anima. Si el ser leal, si el aceptar la legalidad, si el pelear por la democracia y por la libertad de los pueblos no ha de traernos más ventajas que el bombardeo de Guernica y la lluvia de incendiarias en el Sollube y en la ermita de San Martín, acabaremos por llegar a la conclusión de que también nosotros hemos de asesinar inocentes, de que también nosotros hemos de ser traidores, de que también nosotros hemos de burlarnos cuando nos hablen de pacifismo y democracia. ¡Si resulta que en el mundo no se atiende más que a quien llama con la culata de un arma!...»

La otra noticia ha sido recogida y agraciadamente glosada por un diario madrileño, y se refiere a que el Tribunal correccional de Toulouse ha condenado a sesenta días de arresto a unos cuantos ciudadanos que se proponían pasar la frontera con el propósito de alistarse en las filas españolas antifascistas. Al recoger esas noticias y esos comentarios salta en la memoria el recuerdo de las facilidades con que han concurrido los rebeldes para recibir apoyo de los países antifascistas, y la indignación contra tales condescendencias y desigualdades surge en nombre de la justicia a que tiene derecho la democracia española. Frente al puritanismo del Gobierno francés cuando se realizaba el ataque a Irún, saltaba cínicamente la intervención de los países fascistas enviando armas, tropas y aviones, algunos de los cuales eran enviados a Balears y otros venían en vuelo atravesando naciones neutrales, según denuncia concreta que en varias ocasiones hicieron los representantes diplomáticos en el extranjero de la República española. Y así siempre, así desde que comenzó la insurrección que ha degenerado en una guerra de invasión de tropas de los ejércitos fascistas de dos países que quieren aplastar la democracia española aprovechándose del puritanismo de los Gobiernos democráticos de Francia e Inglaterra, que con sus tolerancias han permitido que la intervención fascista haya ido creciendo en la forma conocida de la actuación de los contingentes militares italianos, tan ruidosamente derrotados en el Centro, y con los procedimientos bárbaros de las tropas alemanas y de los aviadores teutones en Vizcaya. Es, pues, un puritanismo monstruosamente desigual y de notoria vejación para los sentimientos e intereses de la democracia universal.

INFORMACION DE BILBAO

EL JEFE DEL GOBIERNO VASCO ASUME EL MANDO DEL EJERCITO DE OPERACIONES

Bilbao.—En el Departamento de Defensa se facilitó copia de los siguientes decretos:

Orden general número 1 del Ejército de Euzkadi. En Bilbao, a 9 de mayo de 1937.—Por acuerdo del Gobierno de Euzkadi, recaído en su Consejo del 5 del actual, el consejero de Defensa que suscribe se hace cargo del mando militar del Ejército de Operaciones.

Al concedérseme por el Gobierno el mando directo del Ejército, envío a todos los jefes, oficiales, sargentos y clases de tropa, que lo forman, un saludo pleno de fraternidad y de seguridad en la victoria, que alcanzaremos por el valor y el esfuerzo del pueblo que defiende su libertad y su independencia.

—El consejero de Defensa y jefe del Ejército, José A. de Aguirre.

—Vistas las necesidades que ha creado la situación militar en el teatro de operaciones de Euzkadi, y habiendo asumido el mando militar del Ejército el consejero que suscribe, por acuerdo del Gobierno recaído en su Consejo del día 5 del actual, vengo en disponer la siguiente organización en los cuadros del Estado Mayor del Ejército de Operaciones:

Jefe de Estado Mayor, Comandante de E. M. don Ernesto Lafuente.

Idem de la primera Sección (organización), teniente coronel don Antonio Naranjo.

Idem de la tercera Sección (operaciones), el jefe del Estado Mayor.

Idem de la cuarta Sección (servicios), don José de Ibarra.

Idem de la quinta sección (cartografía), don Manuel de Urbe Echevarría.

Dado en Bilbao, a 9 de mayo de 1937. El consejero de Defensa y jefe del Ejército de Euzkadi, José A. de Aguirre.

También se nombra asesores técnicos militares al teniente coronel don Alberto Montaud y al comandante don Modesto Arambarrí.

LOS PIRATAS DEL AIRE

Hoy han sonado varias veces las sirenas de alarma, algunas seguidas de los toques de peligro, anunciando la presencia de los aviones enemigos.

En dos de las incursiones de la tarde, sobre Miravalles, volaron seis aparatos de bombardeo y tres de «caza», que dejaron caer su carga sobre algunos sectores, sin causar daños, afortunadamente, pues fueron a caer sobre el monte, en su mayor parte.

En otra de las incursiones, un aparato de caza descendió haciendo funcionar las ametralladoras y arrojando bombas de mano. Hubo que lamentar un herido, al ser alcanzado por un proyectil de ametralladora, sin que por suerte de gravedad.

Las bombas de mano no causaron daños sensibles, pues fueron a caer fuera de todo edificio.

También por los pueblos de las márgenes de la ría, los aparatos de los invasores dejaron caer metralla.

En Portugalete, los bárbaros arrojaron varias bombas sobre la barriada de casas baratas y el pórtico de la iglesia del barrio de Retelega, con los consiguientes destrozos.

En la barriada hubo que lamentar

AVISO

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

Se advierte a todos los compañeros pertenecientes a esta industria que, al objeto de facilitar nuestra labor de estadística, nos remitan a la mayor brevedad posible los datos que a continuación se expresan:

Nombres y sus apellidos, fecha de su incorporación, voluntario o movilizado, número del batallón en que se encuentre, y aquellos que estén prestando servicios en la retaguardia facilitarán los datos indicando el departamento donde se encuentran prestando los citados servicios.

CONSEJO OBRERO TRANVIARIO:

El presidente,
Ulpiano Alonso.

DETALLES DE LAS OPERACIONES

La jornada de hoy puede muy bien calificarse de triunfal. Ha habido sectores donde han actuado con éxito notorio nuestras heroicas fuerzas, y en otros, como el de Rigoitia, donde los facciosos, que habían iniciado un violentísimo ataque, se han visto rechazados con graves pérdidas.

De nada les ha servido a los rebeldes acumular material bélico en abundancia. De menos todavía lanzar sus huestes mercenarias en tromba contra nuestras posiciones, porque nuestros soldados, firmes y decididos, se han sostenido sin perder un palmo de terreno; antes bien, rechazando a los facciosos, que se han visto precisados a huir vergonzosamente.

El comportamiento del ejército vasco ha sido digno del mayor encomio. Desde las primeras horas de la mañana de hoy se inició un violento ataque contra las posiciones en poder de los facciosos. La artillería leal, con su acostumbrada eficacia, ha colocado sus granadas rompedoras con mecánica precisión en los objetivos que se la habían señalado.

El objetivo de esta jornada era la cumbre del Sollube, y al terminar el día, como lo confirma el parte, puede afirmarse que nuestras columnas han llegado a la cumbre.

A la hora en que transmitimos estas notas se sigue luchando casi cuerpo a cuerpo. En poder del enemigo sólo queda una de las cotas, que ha de pasar muy pronto a poder de los soldados de la República.

Ha sido una operación la realizada en el Sollube verdaderamente magnífica, brillantísima, sobre todo teniendo en cuenta que los bravos soldados partieron desde las estribaciones, bastante alejadas.

A pesar de esto, los batallones republicanos escalaron rápidamente con gran valentía, desafiando a las fuerzas facciosas, que eran apoyadas por su aviación y artillería.

En el sector de Rigoitia, el enemigo ha realizado hoy un nuevo y fuerte ataque; pero también aquí nuestros soldados se han cubierto de gloria al

Dr. Vázquez Andia MUELLE
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

El compañero

Joaquín Alonso Camus

Murió en el frente de Burgos

A LOS 33 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don José Alonso y doña Aquilina Camus; hermanos Lucinda, Juana, Manuela, Concepción y Antonio; hermanos políticos don Antonio Gutiérrez y don Antonio Diego; sobrinos, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Cueto, 11 de mayo de 1937.

EL CAMARADA

ANTONIO LOPEZ INIGUEZ

Ofrendó su vida en defensa de la Libertad en el frente de Espinosa de Bricia el día 1 de mayo de 1937

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

El Radio comunista, Comité comarcal del Socorro Rojo Internacional y Frente Popular de Ontaneda,

Le dedican este recuerdo en prueba de afecto.

Ontaneda, 10 de mayo de 1937.

LA SEÑORA

Doña Rufina Gorospe Urien
FALLECIO EN EL PUEBLO DE MOLLEDO DE PORTOLIN

Sus afligidos hijos Pedro, Aniceto, Tomás, Eugenia, Jesusa, Julia y Antonia Núñez Gorospe; hijos políticos Juan Fernández, Inocencio Llaeta y Jaime Idigoras, y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Molledo de Portolín, 11 de mayo de 1937.

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.

La señora

Doña Josefa Landuret de Pedrique

ha fallecido el día 10 de mayo de 1937

A LA EDAD DE 42 AÑOS

R. I. P.

Su esposo don Antonio Pedrique; hermana Jacoba; hermano político Angel Mesanza; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 11 de mayo de 1937.

PARTES OFICIALES

Del domingo.

Valencia.—Parte facilitado por el Estado Mayor Central: **EJERCITO DEL CENTRO.**—En los distintos frentes de este Ejército, fuego de fusil y cañón e intenso duelo de artillería, sin bajas por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas diez soldados del campo faccioso. **EJERCITO DEL ESTE.**—Ligeros tiroteos, sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas seis soldados con armamento. **EJERCITO DEL NORTE.**—Euzkadi. En el frente norte de Guipúzcoa nuestras tropas desplegaron una gran actividad, castigando con acierto la presión ofrecida por el enemigo. La aviación republicana bombardeó el sector de Bricia y la plaza de toros de Burgos, donde se observaron concentraciones de tropas. La aviación facciosa lanzó varias bombas sobre algunas de nuestras posiciones, sin resultado. **Asturias.** Fuego de fusil y cañón en El Escamplero, sin consecuencias por nuestra parte. **FRENTE SUR-TAJO.**—En el frente de Toledo las fuerzas republicanas atacaron las posiciones enemigas, obligándolas a desalojarlas, y sufriendo los traidores duro castigo. En los demás frentes, sin novedad.

Valencia.—Parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire a las veintidós horas: **Sector Norte.**—Una escuadrilla, protegida por otra de cazas, bombardeó el pueblo de Bricia y algunas posiciones enemigas del frente de Burgos. **Sector Centro.**—Esta tarde, durante un vuelo de reconocimiento por una escuadrilla de trimotores, fué bombardeada la fábrica de armas de Toledo. También fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Cogolludo. Se ha podido observar durante el bombardeo de la fábrica de armas de Toledo que una de las naves se incendiaba y otras dos caían a tierra. **Sector Sur.**—Hoy, a las cuatro de la tarde, una escuadrilla de cuatro aparatos bombardeó los cuarteles de Córdoba, que han quedado destruidos por completo. Otra escuadrilla, a las seis diez, efectuó un vuelo sobre Córdoba, bombardeando la fábrica de municiones. Dos bombas fueron a caer sobre la vía férrea y otra sobre la fábrica. **Barcelona.**—El parte facilitado por el consejero de Defensa esta noche dice: «Sin novedad digna de mención en el momento de facilitar este comunicado.» **Bilbao.**—Parte oficial de Euzkadi: **Frente Norte (Vizcaya).**—En el sector de Sollubé nuestras tropas han contraatacado, ocupando algunas cotas que mejoran las líneas ayer establecidas.

Por su parte el enemigo ha atacado con duelo de artillería, sin eficacia, nuestras posiciones de este sector. En el sector de Rigoitia-Euba ha sido rechazado un ataque enemigo que, apoyado por la aviación y artillería, trataba de quebrantar nuestras líneas. Los facciosos, en su retirada de este último sector, dejaron más de cien muertos sobre el campo. **Frente Centro (Alava).**—Duelo de artillería en el sector de Dima. **Frente Sur (Burgos).**—Sin novedad.

Del lunes.

Valencia.—Parte facilitado esta noche por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra: **EJERCITO DEL CENTRO.**—Fuego de fusil, ametralladora y cañón por algunos frentes de este Ejército. La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, causando algunas víctimas. La aviación republicana efectuó vuelos de reconocimiento, ametrallando intensamente a una caravana de coches con fuerzas facciosas observada en Robregordo. Procedentes del campo rebelde llegaron a nuestras líneas varios soldados con armamento. **EJERCITO DEL SUR.**—Duelo de artillería y ligeros tiroteos en todos los frentes, sin consecuencias por nuestra parte. **EJERCITO DEL NORTE.**—Euzkadi. Los intensos ataques enemigos por el frente de Guipúzcoa fueron contenidos y rechazados valerosamente por las fuerzas republicanas, causándose a los rebeldes muchísimas bajas. **Santander.** En un reconocimiento verificado en la zona de Espinosa de Bricia se recogieron varios cadáveres de las tropas facciosas y veinte fusiles. **Asturias.** Ligeros fuego de cañón, sin bajas en nuestras líneas. Se pasaron a nuestras filas un cabo y siete soldados. **AGRUPACION SUR DEL TAJO.**—Continuó el fuerte ataque de las tropas republicanas en el sur de Toledo, obligando a retroceder a los facciosos y adelantándose nuestras posiciones hasta las proximidades de dicha capital. Sin novedad en los demás frentes.

Valencia.—A las diez de la noche fué facilitado por el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte: **Sector del Sur.**—A la una y media de la tarde, seis aparatos de aviación republicana bombardearon intensa y eficazmente la fábrica de pólvora y los depósitos de la misma de Atarfe (Granada). Vigilancia de costas.—Desde Aguilas se vió hoy perfectamente cómo a cinco millas de la costa se desprendía de un buque de guerra alemán un hidro con rumbo al sur. **Sector del Centro.**—En un reconocimiento sobre los frentes de Somosierra se descubrió en la carretera, cerca de Robregordo, un convoy formado por catorce ómnibus y camiones, el cual fué ametrallado.

DE VALENCIA

EN AUXILIO DE LAS VICTIMAS DEL FASCISMO

Valencia.—El general Miaja, el ministro de Estado, «Pasionario», Antonio Machado, Benavente, el coronel Rojo, el teniente coronel Ortega, el comandante Lister, Alberty y otras muchas personalidades han suscrito un manifiesto dirigido a los españoles para que acudan en ayuda de las víctimas del fascismo en las regiones invadidas. Nuestro deber—dice—es ayudar a las familias de los fusilados, de los que pagaron con su vida el amor a la patria, de los que están encarcelados y a sus mujeres y niños. Dado todo para los hermanos prisioneros de los militares traidores y del fascismo. Que las viudas y huérfanos sientan el cálido apoyo de los combatientes amantes de la libertad. Por una España, sin invasores, progresiva y feliz. **MEDIANTE UNA INFORMACION, SE COMPRUEBA LA FALSEDAZ DE UNA DENUNCIA** Ayer fué facilitada a la Prensa la siguiente nota: «El ministro de Justicia, ponente del Consejo Superior de Guerra encargado de la organización y funcionamiento

de las Escuelas Populares de Guerra, se ha visto sorprendido por el pequeño escándalo de Prensa y Radio sobre supuestas actividades de la quinta columna en las Escuelas Populares de Guerra. Por el prestigio de las instituciones del Gobierno y de todas las organizaciones y partidos que integran el Frente Popular Antifascista, a quienes corresponde avalar y proponer el ingreso en las Escuelas Populares de Guerra, se ha abierto la correspondiente información, que ha dado los siguientes resultados: Que ni el ministro de la Gobernación, ni el director general de Seguridad, ni el subdirector, ni ningún elemento responsable de los servicios policíacos, ha podido haber facilitado a la Prensa ni a la Radio la información a que nos referimos, la cual, además de haber sorprendido copiosamente la buena fe de los periódicos, Radios de España y censura, constituye un amasijo de inexactitudes. Sin perjuicio de las medidas que adopte el ministro de la Gobernación y de la intervención del Ministerio fiscal, para determinar la responsabilidad en que hubiere incurrido quien con tan malévola intención ha facilitado a los órganos de publicidad una información que afecta al prestigio de las instituciones del Gobierno, doy a continuación el informe oficial que me envía el delegado-director de la Escuela Popular de Guerra, de Infantería, Caballería e Intendencia, teniente coronel Juan Pérez, y el comisario-delegado de Guerra de la misma, Enrique Prades: «En la Prensa del día 8 y en la de la mañana del día de hoy, así como por radio, se ha dado una información sobre la quinta columna», en la que aparecen varios errores, involuciones y falsedades, que, por afectar a la honorabilidad de los profesores y alumnos de esta Escuela y poner en duda el espíritu formidable antifascista que en la misma existe, es necesario rectificar. Ante todo, las detenciones de que se habla en la información no se han hecho en un solo servicio sino aisladamente, en varios días distintos, con intervalos variables y a virtud de denuncias aisladas, que hasta la fecha no se han comprobado y que se detallan a continuación: «El alumno Juan Tamarich Villanova fué detenido, pero puesto en libertad con todos los pronunciamientos favorables por el juez especial número 2 de la rebelión militar. Es completamente inexacto que fueran detenidos cinco individuos que hubieran logrado captarse la confianza del director constituyéndose en grupo de investigación, pues este grupo estaba constituido primero por un solo agente que procedía de la Escuela militar antifascista de Valencia, que ejercía funciones de investigador, y que juzgó conveniente ampliar el entonces Comisariado, delegado de Guerra en esta Escuela, aceptando dicha propuesta esta Dirección por el buen deseo de depurar la virtud antifascista admitiendo a los otros cuatro para el mismo servicio, previamente controlados por organizaciones políticas y sindicales afectas al Frente Popular, siendo más tarde todos detenidos y uno de ellos puestos en libertad con todos los pronunciamientos favorables. Por lo que afecta a los profesores Francisco Guillén Martín y Luis Reuencio Gómez, éstos fueron puestos en libertad con todos los pronunciamientos favorables por el Tribunal po-

pular número 1, Juzgado número 2, por haberse probado su excelente espíritu antifascista, siendo, además, erróneo que fueran jueces de esta escuela y cuantos en relación con ella se afirma. No afecta para nada a la escuela lo referente al capitán médico de la Armada y al capitán de Ingenieros que se oían, toda vez que no han pertenecido ni pertenecen a la misma. Esta escuela, después de tanta injusticia propagada en la información de referencia, resulta que tan sólo tiene un alumno detenido y a virtud de una denuncia que se tramita, por lo cual desea la conveniente rectificación y publicidad de nuestro espíritu y ejemplaridad antifascistas. **VEINTE APARATOS ENEMIGOS DESTROYIDOS EN EL MES DE ABRIL** En el Ministerio de Marina y Aire fué facilitada hoy la nota siguiente: He aquí un resumen estadístico de las actividades de la aviación propia y de la enemiga, durante el mes de abril último según los datos y referencias de la Jefatura de fuerzas aéreas: Bombardeos nuestros sobre aeródromos, 2; sobre tropas, 168, y sobre objetivos, 44. Bombardeos del enemigo: sobre tropas, 37; sobre poblaciones civiles, 70. Aparatos leales perdidos, 4, todos ellos de caza, dos, en el Norte, y dos, en Teruel. Aparatos enemigos destruidos, 20; dos «Fiat», en el frente Sur; dos cazas, en el frente Norte; cinco hidro hundidos en Málaga; un «Fiat», derribado en el frente de Teruel; cinco «Heinkel», también en Teruel; dos «Junkers» y tres cazas, en el Norte. Los combates aéreos que se libraron fueron 13. **DESMINTIENDO UNA FALSEDAZ** La Delegación de Euzkadi en Valencia ha facilitado a la Prensa una nota, haciéndose eco de que algunos correspondientes de Prensa extranjera han recogido la noticia de haberse dirigido la Secretaría del Estado del Vaticano al Gobierno Vasco con el traslado de las condiciones para la entrega de la zona leal de Euzkadi a los militares españoles sublevados. Después de consultar con el presidente de nuestro Gobierno—pregunta—, podemos afirmar que el supuesto despacho aludido es apócrifo, sin que haya llegado, sin duda, porque no fué expedido. Se trata de una maniobra más de los agentes de espionaje internacional al servicio de los militares sublevados. Nos interesa denunciarlo ante la opinión pública aquí, donde la noticia ha sido vertida en algunos centros de opinión. Contra lo que pudiera significar ese despacho, presentamos el hecho, bien patente, de la evacuación, ordenada ya, de trescientas mil mujeres y niños vascos, que desde hace algunos días salen para Francia, Inglaterra, Países Bajos y Escandinavia, con objeto de dejar en libertad a los hombres, dispuestos a luchar por la defensa de Bilbao hasta el fin. Esta es la contestación que Euzkadi da a los que manobran para presentarnos como posible factor de desmoralización. Los vascos saben lo que significa esta lucha de la democracia y la libertad contra la tiranía y el fascismo. **LA OPINION DE LOS FACCIOSOS A LA EVACUACION DE BILBAO** En la Presidencia del Consejo se facilitó una interesante nota, en la que se dice que los facciosos se han dirigido al Gobierno inglés afirmando su oposición terminante a la evacuación de mujeres y niños de Bilbao. No obstante, esta prosigue desde hace varios días con perfecta regularidad. Fundamentaban especialmente su alharaca y su amenaza en la falsedad de afirmar que se oponían a la referi-

da evacuación porque ante un requerimiento de la Cruz Roja, en nombre de los rebeldes, para que fueran evacuadas las mujeres y niños que se hallaban en el santuario de la Virgen de la Cabeza, reconquistado por los leales el día 1 de mayo, el Gobierno legítimo de la República rechazó tal proposición. Esta afirmación es absolutamente falsa. A continuación se reproduce una carta del Comité Internacional de la Cruz Roja, de fecha 28 de abril de 1937, firmada por el delegado en Madrid del Comité de la Cruz Roja Internacional y el doctor Roilan, delegado en Valencia, en la que expresan su agradecimiento por las atenciones y facilidades que les dió el jefe del Gobierno para intervenir cerca de los sitiados en dicho santuario y acabar con el sufrimiento de las mujeres y niños que se encontraban en aquel lugar. **MAZA MADRAZO** Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. P.R.A.L.—TELEFONO 3626. **LA ACTUACION DE LA DELEGACION OBRERA EN FRANCIA** En la Presidencia del Consejo fué entregada a la Prensa otra nota, en la que se dice que, especialmente invitadas por las organizaciones obreras de Francia para asistir a las manifestaciones del Primero de Mayo, han permanecido unos días en París el vicepresidente de la U. G. T., Pascual Tomás, y varios compañeros de la Comisión ejecutiva nacional de la organización social referida. Los delegados españoles de la Unión General de Trabajadores, además de recibir en sus personas el homenaje ofrecido por los trabajadores franceses al pueblo español, han mantenido, según nuestros informes, diferentes entrevistas con destacadas personalidades del Frente Popular y de las organizaciones y partidos políticos y obreros, en las cuales pudieron comprobar con satisfacción que la ayuda del pueblo francés democrático y trabajador tiende a reafirmarse cada vez más. Los representantes españoles de la Unión General de Trabajadores no ocultaban su satisfacción ante la comprobación del cambio de actitud que se observa en toda Europa, especialmente en Francia, respecto de la guerra que el pueblo español mantie-

ne en defensa de su libertad y de su independencia, cuyo carácter y trascendencia histórica se ha demostrado claramente durante la marcha de la lucha. El viaje de los representantes de la U. G. T. a París rendirá un día su fruto. Se puede afirmar que ha comenzado a rendirlo. **DE BARCELONA** UN MANIFIESTO PARA LOS OBREROS DE CATALUNA Barcelona.—La Junta municipal de Izquierda Republicana ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo trabajador de Cataluña, en el que, entre otras cosas, dice: «Nunca las violencias aseguran ningún avance en el mejoramiento social. Después de un período más o menor largo de violencias, no quedan permanentemente en la sociedad otras ventajas que aquellas que ya vivían en el alma del pueblo grabadas por el ideal. Serenamente, haced un balance, poniendo de un lado las bajas producidas, las ruinas y el dolor sembrado y la secuela de odios que después trae por sí la brutalidad de la violencia. Fomenta en el otro lado el mínimo beneficio social logrado, si es que se logra alguno, y os daréis cuenta de todo lo absurdo que es el empleo de la violencia para el progreso moral del pueblo.» **EL COMUNICADO DE CATALUNA** El comunicado de esta mañana facilitado por el general jefe del Ejército del Este, dice: Sin novedad digna de mención en todo el frente. Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, cuatro soldados y dos paisanos. Cuatro trimotores rebeldes han bombardeado la población de Port Bou produciendo daños materiales y algunas víctimas. **EL NUEVO GOBIERNO CATALAN** El reparto de carteras del nuevo Gobierno de Cataluña es el siguiente: Gobernación, Hacienda y Cultura, Calles, los Martí Fedec; Justicia, Aprovisionamiento, Trabajo y Obras públicas, Rafael Vidella; Agricultura, Joaquín Pou; Servicios públicos, Economía, Sanidad y Asistencia Social, Valero Mas. **EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO** Esta tarde ha tomado posesión del cargo de delegado de Orden público en Cataluña don José Echevarría Novoa, que fué gobernador de Vizcaya. El señor Echevarría Novoa llegó a primera hora en avión, procedente de Valencia. **LA AVIACION FACCIOSA SOBRE PORT-BOU** Girona.—Esta mañana a las cuatro y media, volaron sobre Port-Bou varios trimotores y un caza, enemigos que lanzaron sobre la población unas sesenta bombas, algunas de ellas incendiarias. Uno de los explosivos cayó sobre una modesta casa habitada por un carabinero, su esposa y varios hijos. Todos ellos perecieron. Resultaron heridas otras seis personas. Los piratas del aire hicieron también funcionar las ametralladoras, sin causar nuevas víctimas. El objetivo que perseguían los facciosos era la estación ferroviaria, sobre la cual lanzaron varias bombas que cayeron sobre la vía muerta. Antes de volar sobre Port-Bou arrojaron varias bombas sobre un tren formado cerca de la estación de Llanas, no causando víctimas ni daños.

LUIS RUIZ-ZORRILLA OIDO, NARIZ Y GARGANTA MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2885 Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos. **Pescadores que se libran del yugo fascista** Almería.—Hoy ha llegado a nuestro puerto la embarcación pesquera «Esperanza», tripulada por once hombres, todos ellos de Almería, y otra tripulada por cinco, naturales de Málaga. A los tripulantes de la primera les sorprendió el movimiento en Cádiz donde disimularon sus ideales izquierdistas, consiguiendo continuar sus operaciones de pesca, aunque vigilados por los baus facciosos. Una vez que se captaron las simpatías de los rebeldes, consiguieron escapar, tomando la ruta de Almería. Los malagueños han corrido parecida odisea. **Fernando Estrafii** Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1.—TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

rechazarlos, originándoles cuantiosas pérdidas. En conjunto, puede decirse que la jornada de hoy ha sido brillantísima. Las fuerzas leales, es cierto que han sufrido algunas bajas; pero en número mínimo, dada la envergadura de la operación llevada a cabo. Por el contrario, los rebeldes, y sobre todo los moros, que figuraban en vanguardia en este ataque a Rigoitia, han sido diezmados, calculándose que sus bajas pasan de mil.

R. PRESMANES DENTISTA Puente, 1 duplicado, principal.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«CLARIDAD» Considera ahora más necesaria que nunca la unidad política de la clase obrera y la unidad sindical. «HERALDO» Estima que el fallo del Tribunal Correccional de Toulouse condenando a cuarenta días de cárcel por infracción de la No Intervención a veintinueve extranjeros que intentaban cruzar la frontera para alistarse en las brigadas gubernamentales españolas, constituye un «mir». Mientras esto se hace con los que voluntariamente quieren luchar a nuestro lado, los países fascistas abastecen a los facciosos sin limitación. «EL SOCIALISTA» Comenta la ayuda que recibimos de la Internacional Obrera Socialista, tanto en la instalación de los hospitales como en el envío de víveres, que también los alimentos son material de guerra. Ayuda que contrasta con la actitud de los Gobiernos que se llaman democráticos y que están haciendo lo posible por que la democracia desaparezca de Europa. La victoria—añade—ya hemos de ganarla nosotros sin esperar a que nadie nos la traiga; pero en esa victoria habremos de ceder una parte considerable de gratitud a la camaradería que se nos brinda en los momentos dramáticos que estamos padeciendo.

«INFORMACIONES»

Al celebrar la conmemoración del 28 lunes de la defensa de Madrid, dice que la semana que acaba de transcurrir ha proporcionado el dolor de los sucesos de Barcelona, que han de servirnos de lección y han de contribuir a fortalecer nuestras acciones futuras, como ocurrió en el caso de Málaga. «MUNDO OBRERO» Insiste en afirmar que lo ocurrido en Cataluña ha sido una traición, y los autores deben cargar con el castigo implacable. Mientras la Prensa confederal sostiene que carece de elementos de juicio sobre lo ocurrido en Barcelona, afirma por otra parte que lo sucedido es una consecuencia del proselitismo del Partido Comunista. «LA VOZ» Examina la situación de Euzkadi, región a la que corresponde hoy el más preciado gesto heroico para la historia del mañana. Euzkadi está siendo una muralla análoga a la que Madrid opuso a la ferocidad y a la cobardía del fascismo extranjero. «C N T» Afirma que este es el Gobierno de la Victoria. Pasa serio, debe imponer lealtad a todas las fuerzas antifascistas.

EL JOVEN
Porfirio de la Peña Martínez
DE 21 AÑOS DE EDAD
Murió heroicamente en Espinosa de Bricia el día 5 de mayo de 1937
Su madre Maximina Martínez, hermanos Rosalina, Otilio y Teódula,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida.
Matarrepudios, 11 de mayo de 1937.

EL CAMARADA
Julián Fuentes Alvarez
(Sargento de la segunda Compañía del Batallón 109)
murió en defensa de la Libertad en el frente de Burgos, el día 5 de mayo de 1937
Sus compañeros de la segunda Compañía del Batallón 109,
Le dedican este recuerdo.

PARA MUEBLES
ECONOMICOS Y MODERNOS
RIBALAYGA

EL COMPAÑERO
César Victorero López
Ha fallecido víctima de la metralla nazi en el día de ayer
A los 47 años de edad
Su compañera Avelina Manrique; hijos Eugenia, María Luisa y Miguel; hijo político Antonio Zapata; hermana María; tíos, primos y demás parientes.
Ruegan a sus amistades tengan presente este nuevo crimen para recordar al que fué en vida fuerte defensor de las libertades.
Santander, 11 de mayo de 1937.

LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Las baterías leales hacen un fuego terrible contra posiciones de Oviedo.

Gijón.—La jornada de hoy en los frentes asturianos se caracterizó por la eficaz intervención de la artillería republicana. Todas las baterías del frente de San Esteban de las Cruces hicieron una vigorosa ofensiva sobre las posiciones rebeldes de este sector, a las que castigaron duramente; pero de forma muy principal el fuego de nuestros cañones de todos los calibres se dirigió a las posiciones que tienen los insurrectos en la estación del Norte y a aquellas otras que en el declive del terreno por donde va la vía del ferrocarril se interman hasta la capital de Asturias.

Los traidores debían tener en este sector un gran contingente de tropas, pues en los primeros momentos del cañoneo se vio a los rebeldes huir en todas las direcciones, especialmente hacia determinados refugios que tienen instalados en aquellas inmediaciones.

Sin embargo, estos refugios pronto se llenaron, y muchos de los soldados que huían quedaban sobre el terreno alcanzados por la metralla antes de encontrar cobijo.

Cuando ya se creía que los facciosos se habían prestado a buen recaudo de nuestros tiros, todavía, de los citados refugios, salían grupos de combatientes adversarios, que al ver que también los refugios eran perfectamente batidos por los cañones leales, perdieron la serenidad y, juzgándose el todo por el todo, se lanzaron al campo en todas direcciones.

En este cañoneo, sin duda inesperado para los rebeldes que se tienen traidores que apenas nos podemos sostener a la defensiva, por haberse en-

viado material de guerra y hombres a Bilbao, se causaron a los facciosos muchísimas bajas, pues suman centenares.

Simultáneamente con este fuego de nuestras baterías de San Esteban de las Cruces, los morteros pesados

castigaron incesantemente esta posición facciosa. A las trincheras de defensa emplazadas bajo las tapias y sobre los mientos de las Adoratrices llegaban nuestros disparos, que obligaron a los rebeldes a refugiarse en el interior del casi derruido edificio para no quedar aplastados o enterrados por las grandes masas de tierra y piedra que levantaban nuestros disparos.

Aprovechando esta circunstancia de escasez de los rebeldes, tres soldados y un cabo de los mismos llegaron a nuestras filas, con su fusil y dotación completa.

Se da el caso extraordinario de que uno de estos tres soldados evadidos, en diciembre pasado figuraba como voluntario en nuestras filas y un día se pasó a los rebeldes. Dice que tan amarga fué la experiencia adquirida en su convivencia con los insurrectos, que está dispuesto a perder su vida luchando ahora definitivamente con nosotros.

Esta «donna mobile» de la guerra civil de Asturias, al pasarse hace seis meses a los rebeldes, se llevó un fusil mejicano y ahora nos ha traído un mauser.

En el resto de los frentes de Asturias no ha habido novedad.—El corresponsal.

Información de la Alcaidía.

Ayer dijo el alcalde a los periodistas: «Como ustedes saben, varias de las bombas arrojadas por la criminal aviación facciosa cayeron en un taller de carpintería de la calle de San Fernando, ocasionando varias víctimas. Inmediatamente ordené se realizasen los trabajos necesarios de desescombro, por si quedaba alguna víctima. Con toda diligencia fueron ejecutados por los bomberos y obreros municipales, siendo, por fortuna, de negativos resultados tales trabajos, pues las víctimas habidas fueron sacadas de la casa derruida, y en mi presencia, en los primeros momentos, siendo trasladadas seguidamente a la Casa de Salud Valdecilla.

Como consecuencia del bombardeo de hoy, he recibido la visita de varias representaciones de vecinos, interesándose por los refugios. Todas estas peticiones serán atendidas en la medida que nos sea posible, máxime teniendo en cuenta la extraordinaria importancia que nosotros concedemos a todo lo que con los refugios se relaciona.

También tuve el gusto de recibir la visita del compañero capitán Granados, quien era portador al mismo tiempo de la cantidad de 200 pesetas, de la que me ha hecho entrega, cantidad que la cuantía compañía del batallón 138 destina a la construcción de refugios. Rogué a este compañero transmitiese el agradecimiento de esta Alcaidía a los componentes de la referida compañía por su donativo, una prueba más a añadir a las ya recibidas, que demuestra el interés que por estos problemas de la retaguardia sienten nuestros compañeros de los frentes.

Con relación al trabajo en los refugios hemos considerado de todo punto necesario el dar mayor impulso a las obras de los que están en construcción, a las cuales el Ayuntamiento, ya que a ello le obligan las actuales circunstancias, dedica toda su atención y toda clase de esfuerzos. A este respecto, el presidente de la Comisión de Obras, compañero Ferrer, se puso al habla con los capataces, indicándoles aquella necesidad y recomendándoles la mayor actividad posible, para que en el plazo breve fuese un hecho la terminación de los numerosos refugios que en la actualidad se están construyendo.

Todos los capataces, sin excepción, solidamente en la misma apreciación, hicieron presente al compañero Ferrer que harían todo lo que de su parte estuviese para dar a las obras el ritmo que las circunstancias aconsejan, haciendo la observación de que en algunos casos no se lleva el trabajo con la actividad debida porque el personal del mismo no está acostumbrado, la mayoría de él, a trabajos de esta naturaleza, lo que, a ser posible, tratarán de remediar.

Se desestima la petición del jubilado Antonio Caballero para que se le nombre guarda jurado, y la de Julio Flores Pérez para que se le nombre consejero del Lavadero de Molnedo.

ESTADÍSTICA.—Se incluye en el padrón de vecinos a varios solicitantes. Terminada esta sesión se procedió a celebrar la ordinaria, correspondiente al día 10 de mayo.

Asisten los señores señora Trueba y señores Fernández, Igarza, Pina, Muñoz, Soler, Alvarez, Monar, Pérez San Juan, Alonso, Andraca, Hidalgo, Ferrer, Ruiz, Castillo, García, Torre y Sáiz.

En primer término se da lectura por el secretario accidental señor Muriedas Castaño a una moción de la Alcaidía sobre renovación o cancelación de la cuenta de crédito que su antecesor en el cargo concertó con el Banco de España en el pasado mes de noviembre.

Se acuerda facultar a la Alcaidía para que estudie lo que más convenga a los intereses del Municipio.

Después se aprueba una propuesta, también de la Alcaidía, para que se recabe del Ministerio de Hacienda la oportuna autorización para la emisión de un sello «pro-refugios» de cinco céntimos, que habría de adherirse con carácter obligatorio y por un plazo de seis meses, prorrogables, en toda clase de correspondencia.

Passa a la Comisión de Hacienda una propuesta de la minoría de la C. N. T., ofreciendo su leal apoyo a cuantas necesidades conducan a nivelar la Hacienda municipal y señalando normas para llevarla a efecto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Se da el caso extraordinario de que uno de estos tres soldados evadidos, en diciembre pasado figuraba como voluntario en nuestras filas y un día se pasó a los rebeldes.

En el resto de los frentes de Asturias no ha habido novedad.—El corresponsal.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 — Reposición de la producción Warner Bros La amante indómita Por Warren William y Bebe Daniels. TARDE y NOCHE: Patío, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40.

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Comercio.

Atendiendo esta Consejería de Comercio a las circunstancias especiales en que se encuentran los barrios de la Albericia y San Román, y recogiendo el ruego formulado por aquel vecindario para que fuese modificado el horario fijado para el reparto de pan, por ser aquellos lugares los que vienen siendo más castigados por los bombardeos, se modifica en los despachos indicados anteriormente las horas de reparto, que serán desde el miércoles próximo de SIETE DE LA TARDE EN ADELANTE.

Estas normas empezarán a regir el próximo miércoles, debiéndose entregar el vale del jueves, y en días sucesivos siempre el de una fecha adelantada.

Santander, 10 de mayo de 1937.—El consejero de Comercio.

Las oficinas de la Consejería de Comercio han quedado definitivamente instaladas en la Avenida de Rusia, 33, primero, con las siguientes direcciones telefónicas: Consejero, 23-28; secretario general, 38-17; Contabilidad, 19-60; Distribución y Estadística, 19-94; Junta provincial de Abastecimiento, 21-27; Caja, 19-94.

Los servicios inherentes a Falcía de Abastos y Abastecimiento local, siguen en el antiguo local, con las mismas direcciones telefónicas.

Santander, 10 de mayo de 1937.—El consejero de Comercio.

Se advierte al público que el horario único habilitado para el despacho ordinario de pan es de seis de la mañana a dos de la tarde, no suministrando «La Constancia» más raciones de dos de la tarde a ocho de la noche que las que no se refieren a cartillas de racionamiento; es decir, los vales supletorios.

Santander, 10 de mayo de 1937.—El secretario general.

Consejería de Hacienda

ORDEN NUMERO 33. «DEL IMPUESTO PROVINCIAL SOBRE EL VINO»

Al objeto de simplificar las operaciones de inspección del arbitrio provincial sobre el vino, dada la falta de personal que las actuales circunstancias imponen para el cumplimiento de esta imprescindible función, esta Consejería dispone:

Primero.—Quedan sin efecto todas las concesiones de depósitos domésticos de vinos autorizadas por la extinguida Diputación provincial, no autorizándose, por consiguiente, las cesiones de depósito o depósito o a ahóndiga.

Segundo.—El arbitrio será satisfecho, en el acto de su introducción, por la persona, entidad, Sociedad, etc., a cuyo nombre venga consignada la mercancía, previa declaración jurada presentada en esta Consejería de Hacienda, Sección de Intervención (Medio, 12, segundo), en horas hábiles de oficina, sin perjuicio de que se proceda a verificar la comprobación de dicha declaración sin se estimase conveniente.

Tercero.—Queda terminantemente prohibido retirar la mercancía del muelle a estación sin la presentación del correspondiente recibo de haberse satisfecho el impuesto, imponiéndose una multa a los que infrinjan esta disposición.

Cuarto.—Los factores de las estaciones y encargados del muelle no autorizarán el levantamiento de las mercancías sin que se haya cumplido lo dispuesto en el apartado tercero de la presente orden, siendo responsables ante este Departamento del incumplimiento de lo dispuesto.

Santander, 10 de mayo de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

SUSCRIPCION DEL DIA 14 DE ABRIL

19 lista de donantes.

Suma anterior, 136.075,93 pesetas. Empleados del Ateneo Popular, 11 pesetas; segunda lista de los obreros de las minas de Camargo, 390,00; empleado y jefe del taller viuda de Ignacio Lavín, 22; empleados y obreros del Ayuntamiento de Valderredible, 54,45; personal del Circuito de Firmas Especiales, 368,93; afiliados agentes del comercio de Santander, 176,50; capataces, camineros y jubilados de la Diputación provincial, 205; empleados del Ayuntamiento de Guriezo, 47; asociados al Sindicato de Ofcinas y Técnicos (U. G. T.), 808,35; fábrica de chocolate de Néstor Mejía, 25.

Suma y sigue, 158.183,95 pesetas.

Santander, 8 de mayo de 1937.

Delegación provincial de Trabajo.

SALARIOS Y DESPIDOS Señalamientos.

Día 13.

Diez y media. Despedido, a instancia de Angeles Martínez Zorrilla contra María Pico.

Once. Salarios, a instancia de la Sociedad de Espectáculos Públicos (Sección de Profesores de Orquesta), contra Café Cantabro.

Once y cuarto. Despedido, a instancia de Santiago Revuelta Bustillo contra Control Obrero de la Nestlé.

Once y media. Salarios, a instancia de Pablo Peña Sierra contra Gregorio Zorrilla, representado por el letrado señor Arenal.

Santander, 10 de mayo de 1937.—El jefe del servicio. V. D'

Fiscalía del Tribunal Popular.

En los primeros momentos de la criminal sublevación militar, la reacción defensiva de los pueblos creó con espontáneo celo diferentes organizaciones, muchas de las cuales prestaron servicios inestimables.

Mas todo lo que en ese inicial estado de peligro pudo ser útil, se convertiría en grave daño para el normal funcionamiento del Estado si perdurase. La finalidad verdaderamente republicana y de consolidación de la Revolución consistirá en llegar a la normalidad completa amoriando en lo posible los efectos de la provocación reaccionaria. Por eso lo que prolongue actividades que al margen de las oficinas disminuyan la autoridad y la eficacia de éstas, realiza, sin proponérselo acaso, una labor contraria al Régimen y que sólo puede favorecer a los facciosos.

Este Ministerio Fiscal hace, en consecuencia, notar a todos los funcionarios fiscales dependientes de este territorio la esencial importancia de impedir la actuación de cuantos centros u organizaciones que con la denominación de Comisarias, brigadas de investigación antifascista u otras análogas, traten de funcionar sin control oficial, aunque aleguen la supuesta representación de sectores sindicales o políticos. Estos tienen su representación en el Gobierno y sólo a través de ella es legítima su intervención en los asuntos públicos. Del buen trabajo y exacto cumplimiento del deber de los funcionarios fiscales depende el que la autoridad de aquél conserve, su plena integridad. Siguiendo instrucciones concretas del ministro y del fiscal general de la República, requiere esta Fiscalía de Santander, Burgos y Palencia a todos los funcionarios fiscales dependientes de la misma, para que tan pronto tengan conocimiento de la existencia de tales centros o brigadas formulen la correspondiente quejilla contra los que persistan en esas actividades ilegítimas por usurpación de funciones, solicitando su procesamiento y prisión. Con igual rigor se deberá proceder en los casos aislados.

Una de las atribuciones más importantes que nos están conferidas es la comprendida en el número octavo del artículo segundo del Estatuto del Ministerio Fiscal, que nos obliga a investigar con la mayor diligencia las detenciones arbitrarias que se efectúen y promover su castigo.

Por ello, si los aludidos centros retuviesen indebidamente a personas, deberá perseguirse a quienes hubiesen practicado estas detenciones ilegítimas, sin perjuicio de que si tales personas estuviesen tachadas de fascismo y hayan incurrido en otra delincuencia, sean puestas inmediatamente a disposición de la autoridad gubernativa y seguidamente de la judicial.

Cuidarán también los fiscales y delegados fiscales de esta Fiscalía provincial de que en cuanto a los detenidos que se encuentren a disposición de los Juzgados se proceda por éstos a interrogarles sin demora, adoptando seguidamente la resolución que proceda, sin excusa del excesivo trabajo, ni otra alguna, ya que la libertad de los ciudadanos es sagrada, y no es tolerable que por negligencia se prive de ella a ningún inocente. A estos efectos se servirán dar cuenta de las fechas en que cada detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de su jurisdicción, de la que se le ha tomado declaración y de la del auto de procesamiento o de la resolución acordando la libertad.

Santander, 11 de mayo de 1937.—El fiscal-jefe, Julio Sañudo.

A las Juventudes Libertarias de la provincia.

Se pone en conocimiento de todas las Juventudes Libertarias de la provincia que, habiéndose trasladado el Comité Comarcal de Juventudes Libertarias a la calle de Calderón, 15, primero, teléfono 1361, toda la correspondencia y llamadas de teléfono lo hagan a las señas anteriormente citadas.

Y, al mismo tiempo, a todos los Sindicatos y demás Grupos que piden «Agracia», hagan lo mismo.—El secretario.

Comité Internacional de la Cruz Roja.

DELEGACION DE SANTANDER Relación de personas que deberán pasar por estas oficinas, calle de Castelar, número 15, de diez a una o de cuatro a siete, para recibir noticias:

Margarita Jiménez Esgueva, Miguel Echeveste, Cipriano Villueva, Chicharro, María del Carmen Martín Gardoqui, Sofia Gardoqui, Francisco Marañón, María Martínez Coca, Miguel López Romay, María García Sánchez, Toribio García Martín, Paulino García García, Luis González Maza, Emilio González López, Carolina Fernández, Benjamín Fernández, José Almoína Mateos, Silvino Martín, Gregoria Martínez Rueda, Antonio Pérez, Felicia Sánchez Peral, Gregorio Sanz Escorial, Angela Romero Domínguez, Julián Santos Bartolomé, Julio Santoyo Montalvo, Manuel Crespo Virginia García e Isabel Pomar.

LOS SUCEOS LAS NOTICIAS

UN ATROPELLO En la bajada de San Juan, el automóvil O-3-893, que conducía Santos Franchines, atropelló a la joven Emilia Gómez Diego, soltera, domiciliada en el pueblo de Monte, causándole una herida contusa en la nariz y rozaduras en el pie izquierdo.

SE QUEMA CON GASOLINA En el pueblo de Rasines, cuando estaba limpiando con gasolina unas prendas de uso personal, tuvo la desgracia la joven de dieciocho años Leopolda Ruiz de que se le inflamase el líquido, produciéndola quemaduras de segundo grado, teniendo que ser trasladada a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizada.

UN PEQUEÑO ROBO Al comerciante Juan Antonio Rodríguez Expósito, establecido en Ruamemor, le sustrajeron ayer de su domicilio 263 pasteles, cuyo valor asciende a 64 pesetas.

UN CHOQUE DE AUTOMOVILES Los autos M.-27.193 y S.-5.405, chocaron ayer en el pueblo de Las Presas, resultando ambos vehículos con desperfectos.

DOS PASAPORTES PERDIDOS En la vía pública fueron encontrados ayer y entregados en la Comisaría de Vigilancia dos pasaportes extendidos a nombre de Casimira Victorero Babín y Rosario Díez Victorero, las cuales pueden pasar a recogerlos en aquellas oficinas.

Notas necrológicas.

En los frentes de batalla, y luchando por la independencia de España, han encontrado gloriosa muerte los jóvenes Pedro Telechea, Angel Pérez y Antonio Agudo, teniente y sargento, respectivamente, de la primera compañía del batallón 123; Antonio López Izquierdo, Vicente Gutiérrez Martínez y Julián Fuentes Alvarez, sargento de la segunda compañía del batallón 109.

A los oficiales de la primera compañía del batallón 120, el Radio Comarcal, Comité Comarcal del Socorro Rojo Internacional y Frente Popular de Ontaneda; al comandante, comisionados, oficiales, clases y tropa del batallón 108, y los soldados de la segunda compañía del batallón 109, llevamos la expresión de nuestro sincero pésame por estas sensibles pérdidas para el Ejército del pueblo.

En el frente de Burgos, y a los 33 años de edad, ha muerto Joaquín Alonso Camus. A sus desconsolados padres, don José Alonso y doña Aquilina Camus; hermanos, Lucinda, Juana, Manuela, Concepción y Antonio; hermanos políticos, don Antonio Gutiérrez y don Antonio Diego, y demás familias, hacemos presente nuestro pésame.

El sargento de la segunda compañía del Batallón 109, Julián Fuentes Alvarez, murió también en el frente de Burgos. En el dolor que embarga en estos momentos a sus padres, don Alfredo y doña Elvira; hermanos, Ambrosio y Amalia; hermanos políticos, doña Manuela Lanza, don Gonzalo López, don Manuel Ruiz y doña Pilar López, y resto de sus familiares, tomamos una participación sincera.

Defendiendo la Libertad murió ante el enemigo, en los frentes de Burgos, el capitán de la tercera compañía del Batallón 110, Aquilino Ruiz Marasca.

Profundamente apenados, enviamos nuestro pésame a su esposa, Milagros Muñoz; hijo, Lucas; padres, don Felipe Ruiz y doña Matea Marasca; hermanos, nuestro buen amigo, el carbero de la estafeta de campaña de Rednosa, Felipe; y Hermenegildo, Carmen, Bernardo y Roberto, sargento del mismo batallón; hermanos políticos, doña Felisa Sierra, doña Angelita Lanza, don Manuel Rodríguez, doña Lucía Ordeñana y doña Carmen Ruiz, y demás familiares.

En Espinosa de Brica luchando heroicamente, murió el teniente del batallón 110, segunda compañía, Manuel Real García.

A su padre, don Manuel; hermanos, Alicia, Francisca, Rosa y Francisco; hermanos políticos, don Angel Santos y don José Díaz, y demás parientes, testimoniamos nuestro pesar.

Después de larga enfermedad, sobrellevada con gran resignación, falleció ayer, en esta capital, la bondadosa señora doña Josefa Landuret de Pedrique, dejando desconsolada a su distinguida familia.

A toda ella, y de manera especial a su afilgado esposo, don Antonio Pedrique; hemana, doña Jacinta, y hermano político, don Angel Mesanza, acompañamos en el profundo dolor que desgracia tan sensible e irreparable les ha producido.

IZQUIERDA REPUBLICANA

A todos los refugiados de la provincia de León.

Necesitando saber la actuación política de los ciudadanos que se detallan, por encontrarse en Santander, se ruega a todos aquellos que puedan facilitar datos, se dirijan a Vicente M. Marasca, Izquierda Republicana (Hernán Cortés, 9), en Santander:

Damián Ramón Gudiol, natural de Chano; Fernando Lázaro Fernández, de San Juan de la Mata; Eliseo del Coso Navarro, de Ponferrada; Manuel Alvarez, de Valtinillo de Arriba; Eumemi García Gutiérrez, de Villar de Acedo; José Nicolás Rodríguez Muñoz,

MAREAS PARA HOY Pleamares: 3,35 m. y 3,58 t. Bajamares: 9,55 m. y 10,18 t. Coeficiente medio: 105 m. y 105 t.

DOCTOR J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada tranvía y autobús S. Martín) Teléfono 2367.

FEDERACION HISPANICA CUPON BENEFICIO DE LOS CIEGOS DE SANTANDER

Sorteo del día 10 de mayo. Premiado con 25 pesetas, número 165, y con dos pesetas, números 65, 265, 365, 465, 565, 665, 765, 865 y 965.

Se pone en conocimiento de los compradores del Cupón que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Santander. Horas de tres a siete. Teléfono 1873.

de Castañal; Juan González González, de Sigüenza; Luciano Alaiá Robles, de Villanueva del Arbo; Benito Falagán Rionegro, de Posada de Valdunera; Fernando Díez Fernández, de Villadiego de Cea; Eladio Gorgojo Caballero, de Ribera de Polvorosa; Bonifacio Miranda del Palacio, de La Brañeza; Rufino Cereza Alvarez, de Corcos; Santos Enrique Canedo, de Canedo; Felipe Berciano Pérez, de Destrictina de Valdunera; Antonio Villano Rodríguez, de Maraña; Valentín Crespo Rodríguez, de Robledo de Sobrecastre; Leoncio García García, de Grulleros; Virtudino Liñán Liñán, de Nogar; Felipe Nombro Cañán, de Jorna; Manuel de la Torre Fernández, de León; Severino Rufino Gutiérrez, de Villar de Acedo; Isidro González Vivas, de Laguna de Negrillos; Victorino López Eñugueros, de Gradafe; Ricardo Alvarez Fernández, de Villala; Andrés Mielgo Fernández, de San Fel de Carbigo; Luis Lino Romero Fernández, de Argudefe; Hermilio Alonso Alonso, de Rodelga de Valdunera, y José Vega Rodríguez, de Herradillo, todos de la provincia de León.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 - Teléfonos 5008 y 1841. Plazuela del Príncipe, 10. 1.º

AVISOS

BATALLON NUMERO 138

Se pone en conocimiento de todos los componentes de este batallón que se hallan ausentes del mismo se presenten con la mayor urgencia en las oficinas del batallón, que radican actualmente en la plaza de Bilbao, bien entendido que el que no pueda verificar dicha presentación por causas de enfermedad en sus domicilios, hospitales u otras causas, lo comunicará para constancia y conocimiento de esta unidad, debiendo presentar en las oficinas a su incorporación, por lo que respecta a los enfermos en sus domicilios u otras causas, el justificante correspondiente que acredite dicha ausencia.—El capitán ayudante.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 111

Todos los individuos pertenecientes a este batallón que tengan pendientes al pasado mes de abril, pueden pasar a cobrar los días 11 y 12 del corriente en estas oficinas, calle de Alfonso VIII, 2, Santander.—El pagador habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 122

Se advierte a todos los familiares de los compañeros del batallón 122 que deseen mandar las mudas o encargos a dichos compañeros, que los días de entrega será hoy, martes, y mañana, miércoles, en el Centro viejo, Primero de Mayo, número 14.—La Representación.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 117

Se ruega a todos los comerciantes que tengan facturas a cargo de este batallón, correspondientes al mes de abril, envíen una factura para su revisión al cuartel de la Magdalena.—El pagador habilitado.

BATALLON NUMERO 121

Se advierte al soldado perteneciente a este batallón, segunda compañía, JUAN GUTIERREZ GUTIERREZ, de veintidós años, soltero, labrador, hijo de Peliciano y Narcisca, vecino de Solórzana, que dentro del término de cuarenta y ocho horas se presente ante esta Representación, apercibido de que si no lo verifica, se procederá a su detención, por incurrir en las sanciones que el Código Militar determina.—El representante, S. Martínez.

Dr. Corpas (Oculista).

GRADUACION DE LA VISTA SAN FRANCISCO, 13. — Todo el día.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Tarde, a las 7,15; noche, a las 10,30 Últimas exhibiciones como HOMENAJE a la maravillosa artista del cinema, Joan Crawford VO VIVO MI VIDA Hablada en español

GRAN CINEMA Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 La magnífica producción Columbia LA CONSENTIDA por Carole Lombard y Leyle Talbot. Butaca tarde y noche, 1,00; gradería, 0,50. Mañana, Charlie Chan en Shangai.

OTRA VEZ VUELVE LA CRIMINAL AVIACION FACCIOSA A SANTANDER

BOMBARDEA LA POBLACION Y OCASIONA TRES MUERTOS Y TRECE HERIDOS LEVES



Lo que queda de lo que fueron talleres del señor Sopenana, en la calle de San Fernando. — El chalet del señor Sopenana y los dos grandes ventanas que dan al escritorio de la casa. — El garaje del doctor don Alvaro Ruiz Abascal, de San Román, cerca del cual cayó otra bomba, causando desperfectos. — La casa del doctor señor Abascal Ruiz, en el pueblo de San Román, que resultó con grandísimos desperfectos. — Detalle del escritorio de los talleres del señor Sopenana, destruidos por los artefactos. (Fotos Samot.)

SANGRE Y RUINAS EN LA CALLE DE SAN FERNANDO. Señalan próximamente la una y diez minutos de la tarde de ayer cuando dos terribles estampidos, a los que siguieron tres o cuatro más, pusieron en conmoción a todo el vecindario de Santander.

— ¡Los aviones! ¡Los aviones! — se oyó decir por todas partes — y la gente se dirigió rápidamente a los refugios contra la aviación.

Instantes después, las sirenas de alarma hicieron sonar las dos pitadas de peligro, que anunciaban, de una manera que no dejaba lugar a dudas, la presencia de los criminales aparatos rebeldes sobre la población.

En seguida se oyeron más explosiones lejanas y el zumbar de los aparatos sobre distintas zonas de la capital, que, como es natural, había quedado desierto. Sólo se oía el ruido de los motores de algunos automóviles, que, despreciando el peligro, corrían a toda velocidad al lugar donde se habían oído los estampidos. Eran éstos los automóviles del alcalde, señor González, el del comisario de Policía, señor Neila, y los de algunas otras autoridades.

Restablecida la normalidad a la hora de haber sido turbada, los informadores de los periódicos supimos que en la calle de San Fernando habían dejado las explosiones un montón de ruinas y un reguero de sangre.

EL TALLER DE DON FRANCISCO SOPELANA, ENTERAMENTE DESTRUIDO, Y UN HOMBRE Y UN NIÑO MORIBUNDOS

En la calle de San Fernando tenía el señor Sopenana establecida su industria de carpintería. Junto a ella está su chalet de dos pisos, y a la otra mano, la casa de tres pisos, marcada con el número 50.

Contra el taller fué la agresión de los aviadores alemanes. Dos bombas explosivas lanzadas desde gran altura, precisamente porque los aparatos vinieron por la parte del mar y a una altura considerable, no pudieron ser vistos por los observadores que avisaron a la ciudad — cayeron en sus naves, haciéndolas volar hechas añicos entre una humareda espesa y negra.

Cuando tabloncillos, cristales, tejas, paredes, puertas y ventanas cayeron al suelo se buscó inútilmente a un obrero llamado Cesáreo Vitorero, que estaba momentos antes en el taller, y el niño Francisco Cagigas, que jugaba en el jardín. Por desgracia, no parecían por parte alguna. Entonces se les buscó entre los escombros y fueron hallados con heridas gravísimas y terribles mutilaciones. El alcalde, el señor Neila y otros convecivos fueron los encargados de la piadosa labor. Instantes después llegaron los bomberos con su material de salvamento, procediendo a seguir la busca entre los escombros de nuevas víctimas.

Los dos heridos de que hemos hablado fueron llevados a la Casa de Socorro en una camioneta que llegaba de los frentes y que el alcalde ordenó abrir y preparar en el acto para que condujese a los moribundos.

UNA SIRVIENTA MUERTA. Los aviones, además de dejar caer las bombas que hicieron astillas el referido taller del señor Sopenana, tiraron otras muy próximas, cayendo tres en la huerta del chalet de la señora viuda de Trueba, de la misma calle, entre huertas. En una de las ventanas de referido chalet, trabajando en la cocina, estaba la sirvienta Gloria López, de 22 años de edad, natural del pueblo de Solórzano y vecindada en Santander hace tiempo. La metralla le alcanzó de lleno en la cabeza y la infeliz quedó muerta en el acto. Fué conducida al depósito de cadáveres directamente.

UN PERRO VIVO Y SU CASITA DESTROZADA

En la misma huerta, junto a la puerta, estaba la caseta del perro, fiel guardián de la casa. Las bombas cayeron muy cerca del animal y la caseta quedó hecha añicos. En cambio, el bicho, por verdadera fortuna para él, quedó sano y salvo, aunque tan impresionado, que parecía estar muerto cuando sus amos fueron a acariciarle.

LA SUERTE DEL SEÑOR SOPELANA

Don Francisco Sopenana estaba trabajando en su escritorio del chalet de su propiedad, esperando la hora de comer. Ese escritorio tiene dos grandes ventanas que miran al tejado del taller. Al saltar éste por los aires, el chalet se estremeció de arriba abajo, y todas sus paredes, muebles, cuadros y enseres, quedaron quebrantadísimos. El escritorio donde estaba el señor Sopenana se vino abajo con estrépito, inundando la habitación de escombros. El señor Sopenana, sentado a la mesa, fué violentamente arrojado de la silla; pero tuvo la suerte de que no le tocara la metralla. Sólo unas puntas de cristales le hirieron levemente en la cara. Lo mismo les ocurrió a las personas de su familia que estaban dentro del chalet.

LA CASA NUMERO 50, EN ESTADO DE RUINA

A la casa número 50 no le cayó encima ninguna bomba, pero la explosión de los gases de los artefactos lanzados por los aviones la hicieron sufrir tantos deterioros interiores, que el alcalde, asesorado por el arquitecto municipal y el jefe de los bomberos municipales, señor Cabrillo, ordenó que se desalojara inmediatamente, para evitar posibles desgracias. En esta casa habitaba Estefana Alonso de la Hoz, que tenía en los brazos a su hijo, de seis meses, José Ramón de la Fuente Alonso. Los dos sufrieron heridas de poca importancia.

UNA CASA Y UN GARAJE CON GRANDES DESPERFECTOS

Los aviadores alemanes, después de realizar su bárbara hazaña de la calle de San Fernando, atravesaron con sus «pájaros negros» los huertos siguientes y el paso del Alta, y fueron a ensañarse con los barrios de la Albericia y San Román, cuyos edificios, todos ellos de gente modesta, sufrieron algunos desperfectos.

En San Román, dos bombas que

cayeron a los lados de la casa del médico don Alvaro Abascal Ruiz, destruyeron el interior de ésta y el garaje. Las paredes sufrieron también grandes daños en la casa, donde por verdadera suerte no se hallaba en aquel momento nadie. El médico estaba en Santander, y la criada, Oliva Fernández, había marchado a casa de una vecina. A esta feliz casualidad se debe que allí no ocurriera desgracia alguna.

OTROS DOS CASOS DE INNEGABLE FORTUNA

De haber venido los aviones alemanes una hora antes, hubieran ocurrido dos espantables desgracias: la de los obreros del taller de Sopenana, que salieron a las doce, y la de los niños del Comedor «Pablo Iglesias», que habían comido hacia un momento. Estos pequeños, con sus madres, se metieron en los refugios de la Feria de Muestras y en los del Circo Feijóo, sin que entre ellos ocurriera ninguna desgracia.

EL NIÑO CIEGO DE LA CALLE DE VARGAS

En la calle de Vargas hay un niño ciego que se llama Pepito Rey. Este niño estaba jugando en la galería, cerca de su madre, y de pronto exclamó:

— ¡Mamá! Oigo los motores de aviones que no son nuestros.

La madre aplicó el oído, y cuando creía que escuchaba algo, sonaron las bombas de la calle de San Fernando. El niño, con la extraordinaria percepción de su oído, había avisado el peligro, que fué terrible poco después.

LOS CUERPOS DE BOMBEROS

Estando volando los aviones rebeldes sobre la ciudad, y sin miedo alguno al peligro, los bravos bomberos municipales y voluntarios salieron de sus parques con todo el material de salvamento, y, al mando de sus jefes, acudieron a la calle de San Fernando, para proceder al desescombro de los talleres de Sopenana y tratar de salvar a los que pudiera haber enterrados allí.

Mientras duró su heroica y a la vez piadosa labor, varias bombas estallaron en distintos sitios, sin que ello fuera motivo suficiente para que los bomberos abandonaran su trabajo.

VIAJEROS CON SUERTE

Cuando estallaron las bombas en la calle de San Fernando bajaba por allí el tranvía de Peñacastillo al Sardinero, lleno de viajeros. El conductor, al oír las explosiones, paró el vehículo y los viajeros aguantaron impávidos la

descarga de metralla, sin que ni a uno de ellos le ocurriera nada. Después, uno tras otro abandonaron el coche y se refugiaron en la Feria de Muestras.

UNA FAMILIA EVACUADA SUFRE LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO

En el piso segundo del chalet del señor Sopenana, habitaba desde hace unos días una familia evacuada de San Sebastián, que hasta entonces había hecho su vida en otra vivienda. Como la mayor parte de aquella resultó lesionada, aunque, por fortuna, de pequeña consideración, el alcalde ordenó que les fuera habilitado de nuevo el piso que habían dejado, a donde fueron trasladados los muebles del modesto ajuar en una camioneta del Ayuntamiento.

LAS VICTIMAS DE LOS BOMBARDEOS

En la Casa de Salud Valdecilla ingresaron, poco después de ocurridos los bombardeos de la calle de San Fernando, las siguientes personas:

Cesáreo Vitorero, de cuarenta y siete años de edad, vecino de Santander, con domicilio en «El Caleruco». Estaba empleado en los talleres de Sopenana, y se quedaba allí a comer. Sufrió terribles heridas de metralla en la cabeza y en las piernas, una de las cuales hubo que amputarle en el acto. Murió poco después.

Francisco Cagigas Herrera, de diez años, hijo del encargado del mismo taller, Marcos Cagigas. Estaba jugando en el jardín, y recibió una metralla en la cabeza. Ingresó gravísimo en la Casa de Salud Valdecilla, dejando de existir a las tres de la tarde.

Gloria López, sirvienta. Metralla en la cabeza. Ingresó cadáver en el depósito.

Francisco Gil García, de dieciséis años, con domicilio en la calle de la Habana, 10. Erosionado en la cabeza, de carácter leve.

Luisa Gárate Sodupe, de setenta y siete años, vecina del pasadizo de San Fernando. Estaba tomando el sol a la puerta de su vivienda, y fué lanzada al suelo por la explosión. Sufrió una contusión y la fractura del húmero. Quedó hospitalizada en la Casa de Salud.

José Ramón de la Fuente Alonso, de seis meses. Erosiones, sin importancia. Estéfana Alonso de la Hoz, de treinta y dos años, madre del anterior. Heridas leves.

Vicente Ugasti Pico, de veintiséis años. Erosiones, de carácter leve.

Francisco Sopenana Sopenana, erostosis levisimas en la cara.

Consejería de Sanidad e Higiene

VACUNATE contra la FIEBRE TIFOIDEA. Hazlo pronto y hazlo bien, es decir, con la intensidad y el orden que te aconsejen las autoridades sanitarias. Ni tardes ni lo hagas incompletamente. La mayor garantía que puede darte esta práctica contra los riesgos de padecer y morir de fiebre tifoidea los obtendrás con una vacunación completa repetida todos los años. La Sección de Vacunaciones de la INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD, calle de MENDEZ NUÑEZ, 4, PRIMERO, se encuentra abierta al público de once a una y de cuatro a seis. ¡ACUDE!

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA SECCION DE SANTANDER.—Se ruega a los familiares de los camaradas que se encuentran en los distintos frentes pasen por nuestra Secretaría durante los días de la presente semana, de seis y media a siete y media de la tarde, al objeto de recoger un pequeño obsequio que este Sindicato les hace para festejar la fiesta del Primero de Mayo.—La Directiva.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Se convoca a todas las destajistas de confección, que se encuentran paradas, para realizar confecciones de guerra, como igualmente se notifica a las compañeras y compañeros que se encuentran parados, pertenecientes a esta Federación y deseen formar parte de los Talleres Colectivos, se pasen por el Grupo «Ramón Pelayo», para por el Grupo «Ramón Pelayo», para confeccionar las listas, todos los días, de nueve a una y de tres a siete.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO SECCION DE ALIMENTACION

Se pone en conocimiento de todos los compañeros sindicados que desde esta fecha, y mientras dure el horario actual de apertura y cierre de establecimientos de Alimentación, la Secretaría del Sindicato estará abierta de tres a cuatro y media de la tarde para todos cuantos asuntos se relacionen con la misma.—El secretario.

SECCION DE CARNES

Se convoca a todos los compañeros, tengan o no despacho abierto, a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, calle de Martillo, 4, tercero derecha, hoy, día 11, a las cuatro de la tarde.—El secretario.

SECCION DE VINOS Y LICORES

Se convoca a todos los federados de esta Sección que tienen la obligación de pasar por esta Secretaría antes del día 19, para justificar el día de haber correspondiente al 14 de abril.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE PIELAGOS

Se pone en conocimiento de los obreros que se dedican a la construcción en Pielagos que, habiendo quedado constituido este Sindicato con domicilio en la Casa del Pueblo de Bovedo, pueden ingresar en el mismo los que así lo deseen libremente, ante la Junta directiva, todos los domingos, a las cinco de la tarde.

Transcurrido el plazo del día 10 de julio próximo, se exigirá a los que no lo hubiesen hecho las condiciones que se acuerden en junta general.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE PIELAGOS

Se pone en conocimiento de los asociados de esta Sociedad (U. G. T.), incluidos los incorporados a filas, que tienen que ponerse al día en sus cuotas en el transcurso de este mes. Pasado este plazo serán dados de baja de la Sociedad, por lo que no tendrán derecho a usar en su poder las tarjetas de cotización ni certificados expedidos a su favor.

También desde esa fecha se entregará a cada asociado un nuevo carnet, que por acuerdo de la Ejecutiva de la Sociedad se ha mandado imprimir.—La Directiva.

FEDERACION PROVINCIAL MONTANESA DE LA INDUSTRIA HOSTELERA

Se convoca al Comité Ejecutivo para la reunión extraordinaria que se celebrará hoy, martes, a las cinco de la tarde, en el local de esta Federación. El secretario.

CASA CAMPESINA DE PEÑACASTILLO

Esta Sociedad convoca a junta general para hoy, martes, a las ocho de la noche, tomándose los acuerdos con el número de socios que asista, por tratarse de segunda convocatoria.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE MALIANO.—Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a la una de la tarde, en el local de las oficinas de la Standard Eléctrica.—El secretario.

FEDERACION MONTANESA DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS

Este Comité Ejecutivo comunica a todas las Secciones de la provincia el más urgente cumplimiento a su circular número 2, remitiendo a nuestra Secretaría las fotografías de sus afiliados para la extensión en el plazo más breve de los nuevos carnets. Asimismo, si algún compañero de Municipio no hubiese recibido nuestras circulares, le rogamos se dirija a la Secretaría en solicitud de las mismas.—El secretario.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se pone en conocimiento de cuantos afiliados estén en posesión del carnet, con fecha anterior al 18 de julio de 1936, se pasen por Secretaría para hacer la correspondiente investigación.—La Directiva.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

La Ejecutiva convoca a los afiliados a asamblea general extraordinaria que tendrá lugar hoy, martes, a las seis de la tarde, en el local y con el orden del día que se anunciarán oportunamente.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS Se convoca a todas las compañeras y compañeros parados, y a los que deseen trabajar para guerra, se pasen por este Sindicato hoy, martes, de diez a once.—El secretario.

María Teresa Elguézabal Olavarría, San Fernando, 54, de evitinueve años. Muy leve. Pasó a su domicilio.

Jesús Sopenana Elorriaga, de treinta y dos años, San Fernando, 54. Pasó a su domicilio.

María del Carmen Sopenana, de cuatro años. Leve. Pasó a su domicilio.

Francisco Fernández Peláez, de veintiseis años, San Fernando, 70. Leve. Pasó a su casa.

Benito González Gutiérrez, guardia de Asalto, herida incisa en la región frontal, de carácter leve. Fué asistido en la Casa de Socorro.

a doce de la mañana y de seis a ocho de la tarde, para incluirlos en la lista.—El secretario.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION SECCION PANADEROS

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las cinco en punto de la tarde, en nuestro domicilio social.—El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

SECCION DE ACOMODADORES.—Se ruega a los familiares de todos los compañeros que se encuentran en el frente, se pasen por esta Secretaría para un asunto urgente de tres y media a cinco y media de la tarde.—El secretario.

OTROS CENTROS

PARTIDO COMUNISTA

COMITE COMARCAL.—Este Comarcial de Santander, por medio de su Secretaría Campesina, insiste en el llamamiento efectuado anteriormente para que todos los campesinos que estén en nuestra capital se reintegren a sus labores en los pueblos de origen, para que la cuestión agrícola, de importancia vital, no se paralice ni sufra entorpecimiento, en la medida de lo posible.

Al mismo tiempo recomienda a todos los ciudadanos que no efectúen labores de importancia en la capital para que se inscriban en las brigadas de choque campesinas, pudiendo efectuar dicha inscripción en la Consejería de Agricultura, de acuerdo con el llamamiento efectuado por la misma. Por el Comité Comarcial, El secretario campesino.

COMITE COMARCAL.—A los secretarios de los Radios que controla este Comarcial, se convoca para tratar de asuntos de suma importancia, mañana, miércoles, a las diez de la mañana. El Secretariado.

Se convoca a todos los miembros responsables del Comité Comarcial a la reunión ordinaria que se celebrará hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio, calle de Martillo.—Secretario de Organización.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

RADIO NORTE.—Pone en conocimiento de todos los afiliados a las mismas y de los antifascistas en general que mañana, miércoles, tendrá lugar en nuestra Secretaría, a la vez que la junta ordinaria de Radio, una charla a cargo del camarada de este Radio Norte Antonio Ruiz Hidalgo, que disertará sobre un interesante tema.—El secretario de Agl. y Pro.

COMITE DE RADIO DE REINOSA

Convoca a sus afiliados al pleno que se celebrará el jueves, día 13, a las siete de la tarde, en el local del S. R. I.

Los afiliados de los distintos batallones se darán por convocados al leer la presente, y enviarán un delegado si lo estiman conveniente.

COMITE DE RADIO DE REINOSA

Convoca a todos los componentes a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en su domicilio, Méndez Núñez, 2.—El responsable.

JUVENTUD LIBERTARIA DE SANTANDER

COMITE LOCAL.—Se convoca a todos los jóvenes libertarios de Santander a una reunión extraordinaria que se celebrará en el salón de actos de la Federación Local de Sindicatos (C. N. T.), el jueves día 13, a las siete y media de la tarde.—El secretario.

CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

A la Directiva de la Sección de Caza y Pesca de la Peña de los Ratonos se convoca, con carácter urgentísimo, para hoy, en nuestro local, Puente, 3, primero, a una reunión a las ocho de la noche.—El secretario.

EN LANESTOSA

DOS CONSEJOS DE GUERRA

En el salón de Consejos de la Jefatura de la primera división del Cuerpo de Ejército de Santander se han celebrado dos Consejos de Guerra, ante el Tribunal especial de Guerra, para ver y fallar la causa contra el cabo Tomás Cossío González, acusado del delito de traición militar, y contra el chofer Gonzalo García Oreña, acusado de insulto a un superior.

El Tribunal, presidido por don José del Riego (como delegado del comisario de Guerra), estaba formado por don Gregorio Roldán, don José Quevedo, don Apolinario Martínez y el vocal técnico don Víctor Rivera Tovar, actuando de fiscal el letrado don Leuro Ibáñez, estando encomendada la defensa al distinguido abogado don Pantaleón Herrero, comandante de Artillería.

El fiscal consideró los hechos realizados por el primero de los procesados como constitutivos de un delito de tentativa de traición militar, pidiendo para el mismo la pena de reclusión militar perpetua, fundamentando su acusación en haberse probado que el cabo Tomás Cossío intentó pasarse a las filas enemigas, no pudiendo llevar a término su propósito por haber sido detenido.

El defensor solicitó para su patrocinado la absolución, fundándose en que, según él, no existía tentativa de traición, puesto que el procesado no había ejecutado ningún acto para realizarla y solamente había manifestado un deseo del que estaba arrepenido antes de ser detenido.

El Tribunal, de acuerdo con la petición fiscal, condenó a Tomás Cossío a la pena de reclusión militar perpetua, que deberá cumplir en un campo de internamiento de trabajo.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

En la causa seguida contra el segundo procesado, chofer Gonzalo García Oreña, instruida, como la anterior, por el capitán don Antonio Herrera Samperio, el fiscal condenó al acusado a la pena de prisión militar correccional de seis meses y un día, por el delito de insulto a un superior.

NIETO DE MAXIMO BOLADO

AVISO DE REPARTO

Desde el martes próximo comenzará a repartir los pedidos de licor y vinos que tienen hechos los industriales...

TORRELAVEGA

LA JORNADA DEL DOMINGO

De completa calma, menos en el aspecto del trabajo, pues en las obras de los refugios no se guardó fiesta...

Per la tarde, los cineas tuvieron buena entrada. La proyección en el Teatro de la obra de Amisades...

En el Cinema pasaron 'La fugitiva', obra policíaca muy bien hecha...

Por tertulias y cafés, comentarios favorables sobre el acto del sábado en Santander...

Y nada más destacable dentro del día festivo.

LA VELADA DEL SABADO EN EL TEATRO

Como habíamos anunciado, el sábado debutó, en el Teatro, el Cuadro artístico local 'Nueva Aurora'...

Los componentes del Cuadro pusieron todo el empeño por demostrar sus buenas cualidades en la escena...

Un compañero miliciano que se encuentra herido, en esta población, nos envía una nota protestando de que se tiran por las calles estos sobrantes...

Dice nuestro comunicante que un herido que iba en su compañía tuvo la desgracia de resbalarse al pisar uno de esos pellejos...

En efecto, tiene razón el amigo Valberoso, que es quien nos envía esa queja...

Debe atenderse la queja que hace el miliciano mencionado, y todos nos debemos considerar obligados a procurar evitar que por las calles aparezcan esos sobrantes...

En los momentos presentes es preciso que todos nos consideremos lo suficientemente conscientes para comprender la razón de estas cosas...

GRUPO 'JOE DIAZ'.—Hoy, martes, a las ocho de la noche, se reunirá este Grupo...

CUERPO DE BOMBEROS. Retén para hoy, martes, Subcapataz: Antonio Viana: bomberos: Adolfo Meana, Gumersindo Palacio, Hermógenes Prado, Pedro Montesino y un cometa.

CASA CAMPESINA (U. G. T.). Se convoca a junta general para el jueves, día 13 del corriente...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Todos aquellos que posean los números del 400 al 570 para el suministro de semilla de maíz...

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO. Se ordena a todos los movilizados del reemplazo de 1922 de los Ayuntamientos de Torreavega y Cartes...

COMANDANCIA DE INGENIEROS DE TORRELAVEGA. Sirvase presentarse en esta Comandancia de Ingenieros...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Comenzar ya en otoño el abonado del nuevo prado...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. La mezcla de semillas es distinta a la empleada allí...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de un año de duración (por hectárea): Raygrass italiano, 14 a 16 kilos...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

DOS CARTAS EJEMPLARES

El sentimiento de una mujer y la sinceridad de un hombre.

Hoy publicamos dos cartas ejemplares que vienen de lejos a reformar espiritualmente la alta razón del pueblo español. El ejemplo es lo más consistente...

Una mayoría sensible y constante, densa y hermanada de ejemplaridades aunadas en un brio dinámico por mejoramiento de costumbres...

La primera de estas cartas—de la esposa del cónsul de España en Caracas, señor Fernández Pintado—es ejemplar por el sentimiento, que es amor y generosidad encumbrados en un noble deseo...

Por eso, por su significación sentimental, por su amable recuerdo a lo que sufre crueldad, consecuencias de iras bárbaras...

La otra carta es de un español residente en América, dirigida a su padre, que vive en un pueblo de la provincia de Córdoba...

Toda esa carta, como verá el lector, rezuma sinceridad, nervio ibérico exaltado consistentemente, amor al país lejano, invadido, desgarrado por una proclama y extraño...

COMANDANCIA DE INGENIEROS DE TORRELAVEGA. Sirvase presentarse en esta Comandancia de Ingenieros...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Comenzar ya en otoño el abonado del nuevo prado...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. La mezcla de semillas es distinta a la empleada allí...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de un año de duración (por hectárea): Raygrass italiano, 14 a 16 kilos...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA. Para prados de tres y más años de duración: Conviene la mezcla que hemos dado para los prados permanentes...

Meditad sobre estas cartas, que traen desde lejos ejemplos magníficos que es menester prodigar con la generosidad de esa mujer que se enorgullece de su españolismo...

Señor Largo Caballero, presidente del Consejo de ministros. España.—Me permito dirigirme a usted con el fin de que se haga cargo y destine al auxilio de los niños madrileños, víctimas inocentes de los criminales bombardeos...

Querido padre: Me anunciaste hace tiempo el envío de unos periódicos; no los he recibido ni deseo recibirlos...

La otra carta es de un español residente en América, dirigida a su padre, que vive en un pueblo de la provincia de Córdoba. Esas líneas tan sinceras, tan rebosantes de emoción...

Toda esa carta, como verá el lector, rezuma sinceridad, nervio ibérico exaltado consistentemente, amor al país lejano, invadido, desgarrado por una proclama y extraño...

(Información facilitada por la Consejería de Propaganda.)

CISHQUEROS. Piedras. Venta al por mayor y menor. Casa Margón, Cuchillería, Alameda 1.ª

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Bicicletas "Ruiz", "Marlaska" y "Maruchy". Gramófonos y Discos. Artículos de Sport. Accesorios de todas clases. Taller de reparaciones (único en su clase).

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Piladoras Fordal. Venta farmacias.

PULSERAS para milicianos en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizada enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho a hacerse ropa. Ofrece lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primer izquierdo.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombrecería Casa Herrero, San Francisco, 22.

UNICO CENTRO en Santander documentado para dar título legal y enseñanza profesional completa. Instituto Corte-Confección. Puede verse el título y documentación oficial. Hernán Cortés, 3.

GRAN OCASION.—Para vender libros y revistas ilustradas. Pago más que nunca. Compró toda clase libros. Méndez Nájera, quiosco de Mariano Padilla. Teléfono 1377. Santander.

SE DESEA piso pequeño. Diríjase a Bonifaz, 1, cuarto izquierdo.

PERDIDA perro "Setter Lavera", blanco, manchado negro; collar ancho; atende "Fanny". Gratificará. Bar Higinio, Alonso Guillón, 7.

DESEO piso o casita, con o sin muebles, para matrimonio toda confianza y un hijo. Ofertas, por escrito, manifestando renta, a F. D., en esta Administración.

EN MALIANO O TORRELAVEGA deseo piso pequeño amueblado, o habitación amueblada y bien soleada, con derecho a cocina, en casa de señoras solas. Ofertas, por escrito, manifestando renta, a C. L., en esta Administración.

SE VENDE carro en buen uso, con toldo, apropiado para lechero o panadero; caballería aparejada, a precio 1.000 pesetas. Agustín García, Renedo Piélagos.

SE VENDE bicicleta semi-nueva, en el Garaje Turista, de la calle de la Concordia, 1.

COMPRAMOS gramófono de maleta, con discos. Informa. República de oficiales del "Tercio Chico".

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º, Tel. 2254.

EL DILUVIO. Calcula, trata a la Plaza Nueva. Calle Blanca legítima de la Habana. González de M. Argüeso, etc.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. MUELLE, NUMERO 7 y 8.

EJERCITO DEL NORTE

Cuerpo de Ejército número 2.

ORDEN GENERAL DEL DIA 9 DE MAYO DE 1937. ORDEN GENERAL DEL DIA 10 DE MAYO DE 1937.

ARTICULO.—Quedan ascendidos a sargentos, con carácter interino, hasta que en su día sean confirmados por la Superioridad, los cabos de infantería a continuación se relacionan...

El señor General jefe del Ejército del Norte me comunica con fecha 4 del corriente lo que sigue: Cúmpleme manifestarle que la Brigada I y IV del Cuerpo Ejército III y 12 del Cuerpo de Ejército II han rivalizado en heroísmo con las Brigadas del Cuerpo de Ejército I...

Públicamente ha de hacerse constar la satisfacción de este mando por el brillantísimo comportamiento de las fuerzas del Ejército. En todos los frentes del Norte, las fuerzas del Ejército actúan con un entusiasmo y una eficacia que coiman de orgullo a nuestro general. Pero ha culminado el heroísmo de la infantería del Ejército del Pueblo en la actuación insuperable de la División I del Cuerpo de Ejército I...

COMANDANCIA MILITAR DE SANTANDER. Se interesa la presentación en esta Comandancia del músico, retirado, don Romualdo Berbil Chaperó, para comunicarle asunto que le interesa. Santander, 9 de mayo de 1937. Comandante militar, José García Vayas.

Maestros cursillistas. PREPARACION COMPLETA: «LICEO MIENENDEZ PELAYO». CONCORDIA, 19, PRINCIPALES.

A las organizaciones políticas y sindicales palentinas, a los trabajadores de la provincia. Compañeros: Las organizaciones firmantes, en reciente reunión...

ARTICULO II.—Se interesa del jefe de unidad o batallón donde actualmente se encuentre o hayan estado encuadrados los soldados voluntarios Narciso y Angel Sáenz Calleja...

ARTICULO III.—Se detalla a continuación relación de las unidades, para que los habilitados de las mismas se pasen en las fechas que se indican por el Parque de Intendencia...

Mayo, 10: Batallones números 21 y 101 al 110. Mayo, 11: Batallones números 111 al 120. Mayo, 12: Batallones números 121 al 130. Mayo, 13: Batallones números 131 al 140. Mayo, 14: Batallones números 141 al 145; Artillería, Carros blindados y de combate. Mayo, 15: Sanidad Militar e Ingenieros. Mayo, 17: Aviación, Caballería, Ganado y Remonta, Transmisiones, Teléfonos y Estafetas militares. Mayo, 18: Estado Mayor, Plana Mayor, Comandancias militares, Representaciones de Batallones, Brigada Disciplinaria. Mayo, 19: Transportes, Taller Móvil, Parque Móvil, Lavaderos mecánicos, Guardia Nacional Republicana, Carabineros, Cuerpo de Asalto, Delegación de Guerra y Transeuntes. Mayo, 20: Intendencia, Sección Motorizada de Intendencia y Parque de Ganado. Mayo, 21: El resto de los habilitados no comprendidos en las fechas anteriores. El jefe de operaciones, José García Vayas.

Esta suscripción ha de tener el carácter de permanente y totalmente voluntaria a fin de que los compañeros contribuyan con lo que buentamente puedan. Con ello mitigaremos varias de las necesidades que se nos están presentando y prepararemos los medios económicos para realizar una obra fecunda en un mañana próximo. Encabezan esta suscripción el Sindicato Minero Palentino con 200 pesetas, la Federación Socialista de Palencia con 50 pesetas y la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas con otras 50 pesetas, siendo el endorogado de la administración de los fondos que se obtengan el compañero Bienvenido Fuego, empleado de S. A. Minas de Barruelo, y a quien todos los compañeros deben dirigirse, calle de Duque y Merino, número 8, Reinosa.

¡A cumplir todos con nuestro deber! ¡Que no haya un solo palentino que no contribuya con alguna cantidad! Por la Federación Socialista, Hacerío Rodríguez.—Por la F. de J. S. M. Vito Alonso.—Por el Sindicato Minero, Domingo Alonso.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOVADO.

Esta es Valencia la republicana

Valencia está fundida en oro republicano de los más altos quilates. De la epopeya revolucionaria (epopeya que no comienza en 1936, ni en 1931, ni en 1923, aunque los recién incorporados a la revolución lo ignoren) saldrán otras ciudades con calificativos gloriosos: Madrid la heroica, Bilbao la invicta, Barcelona la revolucionaria, Málaga la roja, Badajoz la mártir. Valencia, la generosa Valencia tiene su calificativo propio y honrosísimo de la republicana.

No es una casualidad de la historia ni un capricho del destino que Valencia haya venido a convertirse en el baluarte del Gobierno republicano. Nuestra gran ciudad mediterránea ha permanecido inmune a la epidemia fascista y fué desde el primer día inabordable para la militarada insurgente, porque el aire limpio y luminoso de libertad que aquí se respira disuelve y purifica todas las emanaciones del despotismo.

Aquí se hacían militares republicanos, como Pérez Salas, hoy cubierto de gloria en campos de Andalucía; como Federico Cugat, muerto gloriosamente en Guadalajara; como Sierra, y Uribarri, y Tirado, y Benedito, y Fabra y otros cien. Por eso era imposible la casi unanimidad con que en otras tierras contaban los fasciosos para sublevarse. El aire de libertad enredaba en Valencia hasta los cuartos de banderas y corría a impetuosa ráfaga por las naves de los cuarteles, donde se amontonaban los soldados del pueblo.

Aquí, hasta las mismas derechas, justo es reconocerlo, sentían una más leal inclinación a las instituciones republicanas, y obligadas por la fuerza del ambiente, no podían entregarse a los ensueños dictatoriales de Gil Robles y Primo de Rivera. En Valencia, el fascismo no podía ser otra cosa que una corriente superficial y minoritaria, como cualquiera otra norma despotica de concebir la vida de los pueblos. En Valencia no puede haber tiranía, porque el temperamento, la tradición, la economía, la esencia misma del país valenciano, hasta su luz y su mar, están hechos de libertad y de exaltación de la persona humana. Cada banco de nuestros montes, cada huerto de nuestras vegas, cada taller de nuestras industrias—mitad factoría, mitad estudio de artistas—, es un poema de libertad y una creación gloriosa del Hombre.

Por eso, durante la dictadura surgieron en Valencia todas las explosiones de rebeldía: la noche de San Juan, la sublevación de Sánchez Guerra, los folletos y proclamas de Blasco Ibañez, la agitación republicana que prendió en todas las barracas y caseríos de nuestros campos. Y el 14 de abril se vistió Valencia con sus más bellas galas de sol, de azul, de música y de risas, para saludar con efusión unánime a la Libertad que nacía. Los que no vivieron aquellas horas entre nosotros, no pueden tener idea de la

magnitud de nuestro 14 de abril, no igualada por el de ninguna otra capital de España.

Al acercarse a Valencia, todos los ideales han de adoptar aires de libertad y democracia. Nadie se atreva aquí a negar la independencia del hombre para pensar, para organizarse, para crear, y el que lo hiciera, no echaría raíces en tierras de Levante.

Valencia, inmune a la epidemia fascista, es hoy el corazón de la República, su cimiento y su amparo. Sus brazos se abrieron para recoger al Gobierno de España, y lo asentó desde el primer día en el mejor lugar de su corazón generoso. Desde Valencia salieron los hombres a docenas de millares, y los camiones en hileras interminables para llevar a toda España lo mejor de su juventud y la abundancia de sus huertas. El labrador se acercó una vez más a la tierra y llamó a su vientre maternal, diciéndole: «Derrama tus tesoros inagotables, ¡oh, tierra mía!, de siempre, que ahora no te pido para mí, sino para la Libertad y para España».

No hubo drama ni alegría de la República que no hiciera vibrar con un arpa el corazón maternal de Valencia. Cuando los niños de España no tenían hogar, se abrieron para ellos todos los hogares de la ciudad y del campo. Cuando el Gobierno necesitaba afirmar su autoridad ante el mundo, salió toda Valencia a la calle, en un día radiante de su primavera anticipada, para decirle: «¡Goberna, por que tú eres el brazo y el cerebro de la República!»

Cuando, en fin, ante la timidez de las democracias extranjeras, Indalecio Prieto anuncia al mundo el milagro de la dignidad nacional que es España, Valencia acude a rubricar, con la espontánea efusión de su pueblo, el sentimiento nacional, admirablemente interpretado por el ministro de Marina y Aire.

Esta es Valencia, cuna de la Libertad, fuente de la abundancia generosa, ejemplo del españolismo más abnegado, pecho maternal de la más honda emoción republicana. Los que la desconocían, la descubren con júbilo. Los que la amamos, nos sentimos orgullosos de nuestro amor.

Esta es Valencia, la digna, la libre, la libertadora, LA REPUBLICANA.

Fernando VALERA

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en la Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Casa de Salud Valdecilla.

Se abre un concurso para la concesión de aprovechamiento de los residuos de comidas y cocina de este Hospital y del anejo instalado en el Colegio Cantábrego. Para ofertas y detalles, dirigirse a la Administración de la Casa de Salud.

CRONICAS DE GUERRA

Para cuando las deserciones del enemigo se produzcan en masa. Cómo la desmoralización va destruyendo la moral en el campo rebelde.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Cuando se produzca—acaso se está produciendo—la desmoralización en el campo faccioso, ésta se caracterizará como uno de sus signos más vitales con el abandono de los soldados a sus jefes para sumarse a sus hermanos los españoles y revolverse todos y precipitarse como un alud sobre los invasores extranjeros que deshonran el suelo de nuestra patria.

Para cuando este caso se produzca—que no tardará en producirse—conviene extender el procedimiento de cómo debe acogerse a los soldados que huyan, ansiosos de auras de libertad, del campo rebelde.

Las deserciones en masa puede hacer sospechar a los soldados leales que se trate de anagazas de la guerra para impetuosas agresiones. A fin de evitar éstas, sin que se prive a los soldados que huyen de los mandos italianos o alemanes, debe advertírseles que efectúen el avance dejando previamente abandonados los fusiles, que deberán quedar colocados a corta distancia para que puedan ser recogidos en una breve descubierta por los defensores de la República.

Hecho esto, los soldados que huyen deberán avanzar desarmados y en pequeños grupos, mientras las fuerzas leales, tomadas todas las medidas de precaución, permanecen vigilantes para evitar cualquier sorpresa.

Estamos seguros de que estos hechos no tardarán en producirse como una consecuencia inmediata e inexorable de la quebrantada moral que ya existe en el campo rebelde, y que se manifiesta a diario con la evasión de soldados que se pasan a nuestras filas.

En las últimas veinticuatro horas lo han hecho dos cabos y cuatro soldados, que no podían resistir más la enorme inquietud, el profundo desasosiego espiritual de estar alzados en armas contra el Poder legítimo, sirviendo a una causa atentatoria o su condición de soldados y a su dignidad de españoles.

Tenemos motivos para creerlo así, pues en los días del mes que corre pasan de un centenar los hombres que se han pasado del terreno faccioso al campo leal, que han abandonado a los traidores para defender la causa de la independencia de España.

Los prisioneros hechos por nuestros soldados cuando éstos valerosamente conquistaron Espinosa de Bricia, han hecho interesantes declaraciones.

Intencionada y voluntariamente nos apartamos de todo dato de interés militar, cuyo conocimiento afecta exclusivamente al Estado Mayor, para detenernos en aquello de orden general a que pueda extenderse, por estar autorizada, la función periodística.

Ha quedado firme, como hecho probado, que los soldados fueron abandonados por sus jefes.

Cuando dieron las pitadas que en la lucha en tierra tienen la significación de un «sálvese quien pueda», ya se habían puesto ellos a buen recaudo. Esto lo han visto los soldados que fueron hechos prisioneros y los que pudieron escapar del lugar de la lucha.

Hubo algunos que escucharon las pitadas; pero que, en vez de huir, decidieron quedarse, porque anhelaban ser, más que defensores de una mala causa, prisioneros de quienes defendían un alto sentimiento patrio.

Contrasta esta conducta de los jefes rebeldes con la de los oficiales españoles que prefieren morir junto a sus soldados antes que abandonarlos. Son todos, aunque con distinta graduación, soldados de un mismo ideal por el que luchan y por el que, si hace falta, caen.

La nobleza de la casi totalidad de estos prisioneros ha quedado claramente probada con el siguiente hecho que vamos a referir.

En Espinosa de Bricia existía un buzón en el que diariamente los soldados depositaban las tarjetas de cam-

paña dirigidas a sus familiares y amigos.

Este buzón, que no había sido recogido en los últimos tres días, pasó a poder de las fuerzas leales cuando éstas conquistaron el pueblo de Espinosa de Bricia.

En dicho buzón han quedado las huellas inextinguibles del pensamiento de los soldados, entre ellas las de estos prisioneros, que de una manera velada, porque de otra forma no podían hacerlo, no ocultaban la repugnancia que les producía el combatir contra sus hermanos.

Este buzón ha sido la mejor ficha para conocer el pensamiento y el sentir de los soldados, que, salvo algún caso, que ya ha sido descubierto, dejaban entrever en su correspondencia la amargura de su suerte.

Otra prueba de la desmoralización la produce el apadrinazgo, que tan hondamente se deja sentir en el campo faccioso, con evidente perjuicio de la gente modesta, de los humildes campesinos, de los pobres soldados, que, carentes de toda influencia, tienen que ser los que defiendan con sus vidas el imperio de unos privilegios de casta y de condición que siempre odian desde lo más íntimo y profundo de sus conciencias.

Hay otro ejemplo que así lo demuestra. El batallón a que pertenecían los prisioneros le mandaba el comandante López Rodas, pariente e íntimo de Franco. Este batallón estaba de guarnición, y por sostener este privilegio su jefe hubo de recurrir a toda clase de procedimientos. Su conducta dio origen a tan serias protestas, que no hubo más remedio, al fin, que destinarle a uno de los frentes; pero cuando iba a partir el batallón, se supo, con el natural disgusto, que el jefe, repentinamente enfermo, se quedaba en Burgos.

Un batallón con tales jefes es una unidad militar sin ninguna moral. Por eso los soldados, en cuanto les fué posible—algunos han podido probar que no dispararon un solo cartucho—se entregaron prisioneros a las tropas leales.

Hay muchas pruebas que atestiguan la falta de hombres en el campo rebelde. El día que desaparecieron de éste los llamados «voluntarios», la crisis del material humano será tan grave, que se traducirá en una inferioridad que hará imposible la lucha.

Otro caso—nos gusta reforzar nuestras argumentaciones con ejemplos prácticos—es el de los últimos evadidos. Se trata de un tripulante del vapor «Mar Báltico», que aprisionaron los facciosos. De la tripulación seleccionaron a los elementos más jóvenes y los enviaron a aumentar la potencialidad numérica de un batallón.

Nada de servicios de retaguardia ni de orden auxiliar. Hacían falta hombres en el frente y al frente los destinan con todas las consecuencias. Entre éstas la posible de que puedan evadirse, como lo ha hecho recientemente este tripulante, en cuanto se le presentó ocasión favorable y oportuna, que se pasó a los soldados de la República.

Cien casos más—tenemos el carnet plagado de notas—podríamos referir. Pero nos abstenemos de hacerlo.

La última jornada ha sido de tranquilidad en los frentes. El enemigo se ha hecho visible en algunos disparos de cañón sobre posiciones recientemente conquistadas. Se le ha contestado con fuego de contrabatería, que ha bastado para acallar sus ímpetus bélicos respondiendo a esa tranquilidad.

Finalizamos también nosotros esta crónica, que sólo lleva dos finalidades: la de señalar un procedimiento a seguir cuando a las evasiones en grupo se sucedan otras en masa, y la de determinar con ejemplos prácticos la

DEL GOBIERNO CIVIL

El Consejo interregional de Izquierda Republicana cumplimentó al delegado del Gobierno

Al recibir ayer tarde a los periodistas el delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, les dió cuenta de haber recibido la visita del alcalde, don Cipriano González, el cual, entre otros asuntos de carácter municipal, trató de que se efectuase una gestión cerca del Gobierno, con objeto de que contribuyera a la construcción de refugios, toda vez que la situación económica del Municipio no le permite, sino a costa de grandes sacrificios, el dedicar las cantidades necesarias a tan humanitario fin.

El señor Ruiz Olazarán inmediatamente le puso en conocimiento del Gobierno, interesándole en el rápido envío de la cantidad necesaria para dicho fin.

También recibió la visita de una representación de los partidos y organizaciones de la provincia de Valencia, para notificarle la constitución del Frente Popular y ponerse a la disposición del delegado del Gobierno y laborar en aquella provincia bajo sus orientaciones, resolviendo cuantos problemas afectan a dicha región castellana.

Otra visita fué la del Consejo Interregional de Izquierda Republicana, Delegación del Comité Nacional en el Norte, que está formado por los representantes de las tres provincias y los diputados a Cortes.

Añadió el señor Ruiz Olazarán que con motivo de la reunión plenaria que se ha celebrado hoy en Santander, fueron a saludarle, cambiando impresiones con dichos representantes sobre diversos asuntos de gran interés.

El domingo comenzó, según órdenes mías, la investigación en cafés, cines, teatros y demás centros públicos de aquellos individuos que en la retaguardia no cumplen sus deberes de trabajadores.

A aquellos que no presentaron el certificado de trabajo, fueron detenidos y llevados a trabajar a las obras de fortificación.

Pienso llegar a más—agregó el señor Ruiz Olazarán—: a revisar incluso las labores que se realizan en la retaguardia entre los individuos afectos a la movilización decretada. Si no se comprueba que esa labor es insustentable, serán desplazados de esos cargos e irán a otros sitios donde pueden prestar mejor y más eficaz labor.

Referente a los frentes de lucha, digo que en los de Asturias y Santander no ha ocurrido novedad. En cambio, en Vizcaya se está combatiendo con

poca consistencia que va teniendo la moral en el enemigo, y que se ha de manifestar en plazo breve con hechos muy interesantes que por hoy hemos mantenido en el secreto.—SOLER

gran intensidad en el alto de Sollube. Nos facilitó después la siguiente lista de donativos:

Sindicato Metalúrgico Montañés (U. G. T.), 1.000 pesetas para los gastos de guerra; alumnos de la Escuela Popular de Guerra de Infantería, 1.024 pesetas para el Orfanato del Miliciano; personal de la fábrica de tejidos de Cabozón de la Sal, 890,55 pesetas para el Orfanato del Miliciano; Marcos González, 50 pesetas para gastos de guerra; José Gómez, 55 para el Orfanato del Miliciano; Sociedad de obreros de gres y refractarios, 72 para gastos de guerra, y la Sociedad de Trabajadores de Comercio de la U. G. T. 50 pesetas para el Orfanato del Miliciano.

Por último, nos dió cuenta de haber recibido una comunicación de la tripulación del vapor español «Astoi-Mendi», acompañado de la cantidad de 734,05 pesetas destinadas a la compra de víveres para distribuirlos en las provincias del Norte.

Un recitador de pueblo: Pío Muriedas.

Es innegable que el arte constituye una poderosa fuerza espiritual en manos de la clase que lo maneja. Por todos bien sabido es que el arte desarrolla su principal fuerza creadora dentro de ese ocio pagado según los intereses que sirva. El artista recrea con la emoción histórica según el estado dominante. Es natural que cuando el estado es burgués, el arte responda al ocio de ese estado; mas lo verdaderamente magnífico de gesto y de generosidad es cuando el artista se rebela contra el poder económico constituido y se lanza con las clases dominadas que es como lanzarse en brazos del hambre y de la miseria.

Pío Muriedas, el recitador proletario, hace varios años comprendió que la cultura estaba con la fuerza obrera, y hacia rumbos proletarios en su figura de artista nuevo. Muchos no llegan a comprender, no sé por qué motivos, el gesto generoso y carente de este Pío Muriedas, que antes, por las cuencas mineras de Asturias, sembraba todos los días jirones de su alma llena de hambre, en los versos revolucionarios de Rafael Alberti, y hoy continúa volcando humildemente su arte al servicio de la causa antifascista, que es como decir al servicio del proletariado.

¡Saludemus en Pío Muriedas a la fuerza espiritual del porvenir!

UN ESPECTADOR

EL CAMARADA Julián Fuentes Alvarez

(Sargento de la segunda Compañía del Batallón 109) murió en defensa de la Libertad en el frente de Burgos, el día 5 de mayo de 1937

Sus padres Alfredo y Elvira; hermanos Ambrosio y Amalia; hermanos políticos Manuela Lanza, Gonzalo López, Manuel Ruiz y Pilar López, tíos, sobrinos y demás parientes,

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida.

Herrera de Camargo, 11 de mayo de 1937.

EL SARGENTO Vicente Gutiérrez Martínez

MURIO EL DIA 7 DEL CORRIENTE EN EL FRENTE DE BURGOS

El comandante, comisarios, oficiales, clases y tropa del Batallón 105 le dedican este recuerdo.

Santander, 10 de mayo de 1937.

LOS CAMARADAS Pedro Telechea, Angel Pérez y Antonio Agudo

Teniente y sargento de la primera compañía del Batallón 120, y miliciano de la segunda del 123 Fallecieron heroicamente en la toma de Espinosa de Bricia, a la edad de 32, 27 y 25 años, respectivamente

Los oficiales de la primera compañía del Batallón 120 participan a sus familiares y amigos el profundo dolor que les causa tan irreparable pérdida.

El frente, 7 de mayo de 1937.

Aquilino Ruiz Marlasca

(Capitán de la tercera compañía del Batallón 110) Murió defendiendo la Libertad el 2 de mayo de 1937, en uno de los frentes de Burgos a los 26 años de edad

Su compañera Milagros Núñez; hijo Lucas; padres Felipe Ruiz y Matea Marlasca; hermanos Felipe (cartero de la Estafeta de campaña en Reinos), Hermengildo, Carmen, Bernardo y Roberto (sargento del Batallón 110); hermanos políticos Felisa Sierra, Angelita Lanza, Manuel Rodríguez, Lucía Ordorica y Carmen Ruiz, y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 11 de mayo de 1937.

Aquilino Ruiz Marlasca

(Capitán de la tercera compañía del Batallón 110) MURIO EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER el 2 de mayo de 1937 A los 26 años de edad

Su esposa Milagros Núñez; hijo Lucas; sus padres, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 11 de mayo de 1937.